Стив Джобс-гений или идиот?

Стив Джобс - полноценный гений своего времени, прородитель компьютерной эры в Америке и создатель всеми известной компании Apple, которая продолжает покорять мировые вершины своими новомодными технологиями. Но кем же был Стив на самом деле, еще до создания своего детища?

Тяжело переживая собственную заброшенность, он тем не менее не участвовал в жизни собственной дочери до подросткового возраста - потому что, тогда он не хотел быть отцом иметь такой груз ответственности. Но это не помешало ему в будущем назвать в её честь один из первых своих амбициозных проектов – как раз тот, который, по стечению обстоятельств был у него отобран. Парень, в году обучения, совсем не пытался учиться, считая методы преподавателей бредом, искал просветления в Индии, был дзен-буддистом. Когда он сидел на некой «фруторианской» диете, он мылся раз в неделю, считая что благодаря ней, запахи не появляются(из-за этого его перевели на его первой работе в ночную смену, дабы не смущать остальных коллег).

Когда его карьера стартовала, он начал обманывать своего самого главного коллегу – Стива Возняка. Однажды Джобс и Возняк участвовали в конференции некого клуба компьютеров, на котором их заметил владелец магазина тех самых компьютеров, Джобс поспорил с ним, что сделает ему более ста плат за неделю и тот взамен продаст их за хорошую сумму, которая была 5000 долларов. Владелец согласился и парни начали работу, сделав всё почти раньше срока. Дак в чём же состоял обман? Джобс отдал Возу даже не половину суммы! Когда компания Джобса поднялась с гаража на собственный офис, тот ходил на деловые встречи босиком, нестриженный и немытый, но несмотря на это все признали его мультимиллионером в 26-летнем возрасте. За множество эксцентричных выходок и ужасное обращение с коллегами, его выкинули из собственной компании и вернули туда спустя десять лет, за которые тот успел создать другой бизнес, компанию Pixar, сделавшую его в результате миллиардером.

Каждый, кто хоть когда-то интересовался Стивом Джобсом и смотрел про него фильмы, знают о ситуации с программистом по имени Энди Херцфельд. Однажды Стив подошел к нему со словами, насколько тот хорош. Достаточно хорошо, ответил Херцфельд. На следующий день Джобс подошел к нему и сказал : «Пошли работать в мою команду. Сколько тебе надо времени?» - «Пару дней». Тогда Джобс подошел к его компьютеру и просто выдернул шнур из розетки: весь программный код, который в те времена был навесом золота, естественно, пропал. С точки зрения Джобса, на бессмысленный проект не стоило тратить ни секунды. Херцфельд стал всё-таки работать в группе, которая разрабатывала «Макинтош».

Таких историй множество. Все сотрудники Джобса во все времена вспоминали, что он делил людей на гениев, которые практически всегда были правы, и идиотов, которые неправы всегда. Во вторую группу попадали, конечно, и талантливые люди, но сделать со своей аттестацией уже ничего не могли. Каково им было работать, можно только догадываться. Иногда идиоты производили на свет полезные идеи, и Джобс их присваивал. Ему была не нужна чужая слава, просто Стиву хотелось, чтобы все полезные идеи были только его.

Одержимость, по словам коллег Джобса, была не только его главным отличием, но и его главным двигателем к успеху. Раз за разом коллеги и друзья вспоминают, как они попадали под действие его «поля искажения реальности», внутри которого не было ничего невозможного. Начиная с сооснователя Apple Стивена Возняка, люди, окружавшие Джобса, обнаруживали, что в его присутствии способны сделать вещи и уложиться в сроки, которые совсем недавно казались немыслимыми. Ради этого они не спали ночами и работали до потери пульса и никто из них, кажется, впоследствии не пожалел о потраченном времени.

А теперь ты, читатель, задайся вопросом: Кем теперь ты считаешь данного человека? Гением или идиотом? Будем действовать методами разделения самого Стива!
Лично я считаю Стива настоящим гением, который всё-таки, спустя многие годы понял свою ошибку и стал прекрасным отцом, коллегой и директором растущей до сих пор компании, даже после его кончины.                                 
