Классный час 1 сентября 2016 года
10 класс

	Я с удовольствием я произношу фразу: «С новым годом, друзья, с новым учебным годом!!!»
Всё начинается со школьного звонка:
Дорога к звёздам! Тайны океана.
Всё это будет поздно или рано,
Всё впереди, ребята , а пока…
Пока… Сказать точнее, здесь, сейчас
Должны мы ощутить торжественность момента.
Наговорив друг другу комплиментов,
Рождаемся сегодня мы КАК КЛАСС!!!
Сильна река бывает лишь тогда, 
Когда  её питают ручейки.
Мы, предложив друг другу две руки, 
Сольёмся в реку класса навсегда…
	С праздником, ребята. 9 лет назад вы, маленькими первоклассниками, впервые переступили порог гимназии. Сегодня вы уже взрослые, солидные  десятиклассники. Действительно отзвенело быстро лето, начался учебный год. Год, который приготовил вам сюрпризы и приятные встречи, незабываемые уроки и новые открытия, увлекательные поездки и состязания…все это у вас впереди.
    Так что же  нового? Вы перешли на новую ступень обучения, которая называется старшая школа, поэтому и требования к вам на этой ступени особые – ибо вы старшеклассники.
     Из двух 9 классов у нас образовался наш десятый, у нас сегодня день рождения коллектива – родился 10  класс. С чем я вас и поздравляю! И классным руководителем эти 2 года у вас буду я. Думаю, что представляться вам мне не надо, так как мы уже знакомы. 
	А познакомиться с самим коллективом стоит:  наш класс состоит из замечательных и неповторимых ребят бывшего 9А класса  (покажитесь, встаньте, расскажите о себе), я просто уверена, что будет кому творить славные дела с замечательными и необыкновенными  представителями 9Б класса  (дайте посмотреть на вас и услышать о вас что-то особенное).  
	А еще в состав нашего класса вольются доблестные новички. Давайте с ними   познакомимся. Но это будет не просто официальное представление. Мы устроим для наших «новичков» настоящую пресс-конференцию. Итак, к работе приступают наши корреспонденты.
1) назовите ваши имена и фамилии
2) какими путями-дорогами Вам нужно будет каждое утро добираться до школы?
3) в каких школах Вы обучались ранее и откуда приехали?
4) Вы любите спать на уроках с открытыми глазами? 
5) есть ли у вас увлечение, хобби или то, что у Вас получается делать лучше всего?
6) как Вы относитесь к проблеме защиты гражданских прав колорадского жука?
7) Вы оптимист или пессимист?
8) в состоянии ли вы побороть волнение, поднять одну из ваших рук и помахать нам в знак приветствия и дружелюбия? 

Учитель: наши новички показались нам очень  интересными и нескучными. Надеемся, с нами вам будет так же нескучно и интересно.

	Итак сегодня нас собрала гимназия, вы находитесь в этом кабинете в кругу своих одноклассников, всего в классе 32 человека: 21 девушка и 11 юношей.
	А сейчас мы кое-что выясним и узнаем скрытые подробности о каждом из присутствующих. А помогут нам в этом ваша активность и аплодисменты. Аплодирует тот, кто
• рад встрече с друзьями; 
• нисколько не соскучился по школе; 
• с радостью пошёл в школу; 
• прочитал всё, что задавали на лето; 
• настроился закончить школу на “4” и “5”; 
• закончит школу с медалью; 
• не хочет уходить из школы; 
• уже определился со своей будущей профессией; 
• уже ждёт ближайших каникул; 
• хочет спать и ни о чём другом думать пока не может; 
• встретил сегодня любимого учителя; 
• встал не с той ноги; 
• уже побаивается предстоящих экзаменов… 
Молодцы! Вы были очень активны. А теперь продолжим.
	Я очень надеюсь, что самые умные, остроумные, любознательные, смелые ученики учатся именно в нашем десятом и сейчас мы это проверим:
• Какой номер телефона у директора?
• Кто автор учебника по алгебре? 
• Назовите имя сказочного героя на букву Б?
• Назовите фамилию преподавателя ОБЖ.
• Назовите имена трёх богатырей.  (Илья, Добрыня, Алеша)
• Что нужно сделать, чтобы получить “5” по литературе?
• Каким способом совершила суицид Анна Каренина? (бросилась под поезд)
• Из чего варил кашу солдат, заглянув к жадной старухе?
• Какие длиной волосы у завучей? 
• Вокруг чего ходил кот у Лукоморья?
• Название какого предмета с 1-го до 11-го класса не изменяется?
• Кто спас Муху-Цокотуху и каким видом оружия?  (комар, саблей) 
	Молодцы, экзамен выдержали.

	«Прочти и постройся». Учитель раздает участникам игры карточки, на которых крупными буквами написаны названия команд: «ВЕСЕЛЫЕ», «СПОКОЙНЫЕ», «НАХОДЧИВЫЕ». Буквы собраны в стопку и перепутаны.
	Задача каждой команды — узнать слово и построиться, держа в руках по букве так, чтобы можно было прочесть название команды. Выигрывает та команда, которая сделает это быстрее и без ошибок.
	
	«Обмен приветствиями и комплиментами». Обмен приветствиями — это обмен человеческим теплом, если мы искренне выражаем свои чувства и естественны в своем поведении.
	Участникам команд предлагается придумать общее приветствие другим командам и несколько комплиментов.
	Результат. После предыдущих геймов настроение у ребят обычно повышается. Они уже хорошо взаимодействуют друг с другом, более свободно могут координировать свои действия. Приветствия могут быть в виде рукопожатия, изысканного реверанса, русского поклона, восторженного восклицания и т.д.
	
Класс разбивается на 3 группы. Первой группе предлагается создать портрет класса (сколько девочек, мальчиков; сколько Саш, Сереж и т.д.; найти суммарный возраст класса; сколько с серыми глазами, с карими, с зелеными; подумать какой он наш класс (веселый, дружный и т.д.); что любит делать; что не любит делать, чего хотите добиться; как будете учиться и т.д.).  Второй группе предлагается собрать чемодан:
	Чемодан. Вы собрались в дальнюю дорогу, которая называется “старшая школа”. Вот у нас чемодан. Давайте его соберем. Возьмем с собой то, что необходимо для успешного завершения пути. Нужно написать это на карточке и положить в чемодан.
	При обсуждении этого упражнения необходимо поговорить о том, что очень многое важно в дороге, которая называется “старшая школа”. Это и учебники и знания и “светлые головы” ( обычно все это называют ребята). Но также важны надежные друзья, хороший коллектив.  Много зависит от того, как ты чувствуешь себя в коллективе, с каким настроением идешь в школу. 
	Третьей группе предлагается придумать правила поведения в классе, на уроках: что разрешается, а что запрещается.
	Время игры 5 минут. Далее зачитывают все и обсуждают.
	Цель игры: договориться на начальном этапе, какие правила будут в коллективе и каким он будет, а также создать образ того, что в 10 классе придется много учиться и трудиться.

	Немые сцены. Каждая команда получает карточку с двумя вариантами пословиц (поговорок). По поводу одной из них (по своему усмотрению) участники должны подобрать и разыграть без слов какую-либо ситуацию из школьной жизни, иллюстрирующую смысл избранной пословицы.
Варианты пословиц:
Много шума из ничего.
Счастливые часов не наблюдают.
Лучше синица в руках, чем журавль в небе.
Заблудиться в трех соснах.
Семь раз отмерь и один отрежь.
Сено за коровой не ходит.
Бумага все стерпит.

	Учитель: сегодня мы убедились, что каждый из нас может быть хорошим другом, а наш коллектив - самым сплоченным. Чтобы жить эти 2 года не только в дружном коллективе, но и хорошо учиться, нам предстоит выполнить некоторые священные ритуалы.
Они, конечно, шуточные, но в шутке есть та доля позитива, которая поддержит вас на первых порах.
Ритуал № 1. "Очищение головы от дурных мыслей". Почешите голову обеими руками, затем сбросьте то, что пристало к вашим пальцам на землю, и так 3 раза!
Ритуал № 2. Ритуал отказа от враждебных намерений. Пожалуйста, все, сидящие за партами парами, наступите одновременно друг другу на ногу. Вследствие этого священнодействия вам гарантировано избежание ссор и конфликтов друг с другом.
Ритуал № 3. Ритуал обращения к Повелителю Пятёрок. Сейчас вы хором должны произнести священную фразу: "Икретяп ан ясьтичу учох!". Затем вскинуть вверх руки с растопыренными пальцами, которых, как известно, по пять на каждой руке, и которые также символизируют отметку "5".
Ритуал №4. Прощание с беззаботным каникулярным прошлым. Он может выражаться в выдавливании из глаза слезинки и в откидывании этой слезинки себе за спину. Это как бы означает: «Очень жаль, что лето ушло, но ничего не поделаешь, оно должно остаться в прошлом, то есть за спиной».	

	Перед тем, как вам, дорогие десятиклассники, отправиться на марафонский забег по 10-ому классу, примите несколько наставлений.
- Делай в новом учебном году все, чтобы себе понравиться.
- Пусть с вами чаще встречаются сердечные приступы любви к одноклассникам.
- Будь независим, но не от своих друзей.
- Пока ты будешь 7 раз обдумывать ответ, другие уже поднимут руку и ответят. Будь более решительным.
- Не экономь на своем здоровье. Не пропускай уроки физкультуры.
- Выучи однажды все уроки и проживи хоть один день в году спокойно.
- Будь более расточительным на комплименты для одноклассниц и мамы.
- Засыпая, чаще думай о том, что завтра будет все замечательно.
- Не ходи в школу натощак, это может плохо отразиться на твоем настроении.
- Поменьше в тетрадях ошибок и больше на лице улыбок.
И еще несколько более серьезных пожеланий: 
Какие б трудности в пути вам ни встречались,
Я вам желаю, чтоб вы их не испугались.
Преодолеть все б эти трудности сумели
И без потерь достичь могли б заветной цели!

	Но и это еще не все. Наш первый классный час мы с вами превратили  в Празднование Дня Рождения Класса. Ведь большинство классов в наших школах было организовано именно 1 сентября. Следовательно, каждый класс в этот день - своеобразный новорожденный. Наш 10Б класс не исключение. Ну, а именинника положено поздравлять,  дергать его за уши, петь ему песенку, фотографировать его на память, желать ему всех благ и т.д. и т.п. Впрочем, празднование дня рождения класса можно перенести и на другое время, на следующей неделе. Ваши предложения принимаются в неограниченном количестве.  Но вот что мы просто должны сделать именно сейчас, так это увековечить наше рождение на фотографиях. 

	Ну, вот и всё, наш классный час 1 сентября подошел к концу. Вы можете провести последний спокойный денёк в этом учебном году - а завтра начинаются беспокойные школьные будни. До свидания.

Общая информация:
- недельная нагрузка - 37 часов, предметы, количество часов, учителя (слайд),
- питание,
- дежурство по гимназии 8-10 сентября,
- обязанности в классе,
- форум 2 сентября: 10 человек.
- 3 сентября турслет
- мои телефоны
- расписание на 2 сентября
- праздник в ДК.
