ИМПРОВИЗАЦИИ НА ТЕМУ...

В этой игре класс делится на несколько групп, из которых каждая должна подготовить небольшую сценку по той или иной изучаемой теме. Игровые задания представлены на карточках, там же указываются страницы учебника, где можно найти необходимую информацию. Время на работу в группах ограничивается 15 мин. По истечении данного времени группы показывают подготовленные инсценировки. Учитель оценивает работу каждой группы.

Группам учащихся раздаются задания на карточках:

1. «Земская реформа.

Сюжет: Заседание земского собрания.

Роли: Земские гласные (2-3 человек); Члены управы (2); Председатель уездной управы; Ходатаи (4): 1-й Ходатай пришел просить ссуду зерна на посев полей; 2-й просит починить дорогу, чтобы наладить торговлю; 3-й просит решить вопрос о строительстве школы; 4-й пришел с предложением о принятии закона об отмене недоимок по выкупным платежам».

2.  «Военная реформа.

Сюжет: Крестьяне прослышали, что в соседней деревне приехали забирать мужиков в армию. Раньше-то тоже забирали, да только не всех. А сейчас, мол, в Ивановской да в Семеновке всех молодых забрали, теперь к нам едут. Мужики прибежали к старосте, спрашивают, как быть...»
Роли: Сельский староста; Крестьяне.

3.  «Судебная реформа.

Заседание окружного суда по делу Засулич Веры Ивановны. Обвиняемая стреляла в градоначальника Санкт-Петербурга Трепова и тяжело ранила его. Задержанная объяснила свой поступок как протест против самоуправства Трепова, приказавшего подвергнуть телесному наказанию одного из арестованных участников политической демонстрации. Роли: Судья; Прокурор; Присяжный поверенный (защитник); Присяжные заседатели (12); Обвиняемый; Свидетели».

4. «Судебная реформа. Волостной суд.

Дело о краже курицы. Курица забралась в чужой огород, владелец которого ее поймал и сварил. Хозяин курицы предъявил иск в волость.

Роли: Крестьянин-обвиняемый, Крестьянин-обвинитель, Волостной старшина, члены волостного суда (4).

(Приговор - пороть (до 27 розог) + штраф (до 3 р.).
Выпоротый решает пожаловаться мировому судье на причиненный его доброму имени ущерб».

Данная игра позволяет более глубоко вникнуть в содержание изучаемого материала, развивает историческое воображение, способствует творческому применению полученных знаний и обретенных умений. 
Прочтите положения о судебной реформе и выполните задания.

«Мировые судьи, их съезды, окружные суды и судебные палаты рассматривают дела по существу; правительствующий же Сенат в качестве верховного кассационного суда, не решая дел по существу в общем порядке судопроизводства, наблюдает за охранением точной силы закона и за единообразным его исполнением всеми судебными установлениями империи. Для определения в уголовных делах вины или невинности подсудимых к составу судебных мест в случаях, означенных в уставе уголовного судопроизводства, присоединяются присяжные заседатели. <...> Мировые судьи избираются всеми сословиями в совокупности и утверждаются правительством. Присяжные заседатели назначаются особым установленным для сего порядком. Все прочие должностные лица судебного ведомства определяются правительством».

а)  На основании источника определите структуру российской судебной системы.

б) На основании источника определите состав суда.

в) Определите, какие из указанных в тексте источника должности выборные, а какие - назначаемые. Почему был принят именно такой порядок? 
открытых политических процессов

Прочтите текст и ответьте на вопрос.

«Если городская управа большинством членов полного ее присутствия признает определение городской думы противозаконным, то, не приводя оного в исполнение, представляет о сем думе, и за сим, в случае неустранения разногласия между думою и управою,  вносит дело к губернатору».

К какой реформе относится указанное положение?

- судебной

- городовой

- реформе Сената

- реформе Государственного Совета
Прочтите текст и выполните задания.

«Земские учреждения имеют право именем земства, на основании общих гражданских законов приобретать и отчуждать недвижимые и движимые имущества, заключать договоры, принимать обязательства, вчинять гражданские иски и ответственность в гражданских судах по имущественным делам земства.

Земские учреждения в кругу вверенных им дел действуют самостоятельно. Закон определяет случаи и порядок, в которых действия и распоряжения их подлежат утверждению и наблюдению общих правительственных властей.

Земские учреждения <...> не могут выходить из круга указанных им дел; посему они не вмешиваются в дела, принадлежащие кругу действий правительственных, сословных и общественных властей и учреждений <..,>

Земские учреждения подвергаются законной ответственности... за действия, противные существующим законам, за неисполнение основанных на законе требований местных начальств...».

а)  На основании текста определите полномочия земств.

б)  Укажите, какие действия запрещены земствам. Почему?

в)  Объясните, чем объясняются ограничения земств. 
Прочтите пункт положения  «об освобождении крестьян» и ответьте на вопрос.

«Каждое сельское общество, как при общинном, так и при подворном (наследственном) пользовании землей, отвечает круговой порукой за каждого из своих членов в исправном отбывании казенных, земских и мирских повинностей».

Что предусматривает данное положение?

-  личные права крестьян

-  право распоряжения собственностью

-  право на выход из общины

-  одну из форм круговой поруки

Прочтите отрывок из сочинения А. И. Энгелъгардта и ответьте на вопросы.

«...Прежде, при крепостном праве, помещичьи поля обрабатывались крестьянами, которые выезжали на эти поля со своими орудиями и лошадьми, точно также обрабатываются помещичьи поля и теперь теми же крестьянами с их лошадьми и орудиями, с той только разницей, что работают не крепостные, а еще с зимы задолженные <...> Не знаю и таких хозяйств, в которых бы все работы производились бы батраками с помощью машин, а сам хозяин-землевладелец, умеющий работать, смотрел за работойи хозяйством, подобно тому, как в больших американских хозяйствах. Ничего подобного у нас нет <...> При оценке имения смотрят не на качество земли, а на то, как расположена земля по отношению к крестьянским деревням <...> необходима ли она крестьянам, могут или нет они без нее обойтись. Поэтому-то теперь, при существующей системе хозяйства, иное имение и без лугов, и с плохой землей дает большой доход, потому что <...> обладает «отрезками», без которых крестьянам не обойтись. Мужик угнетен, мужик бедствует...».

а)  К какому периоду относится текст источника: к дореформенному или пореформенному? Почему вы так считаете?

б)  В чем видит автор источник помещичьих доходов?

в)  В чем главная причина бедственного положения крестьян?

г)  Какие иные формы ведения хозяйства упоминает автор? В чем их отличие от тех, что анализирует автор?
Прочтите текст источника и ответьте на вопросы.

Из доклада министра финансов С. Ю. Витте. 1899 г.

«Мероприятия, предпринимаемые правительством в целях воздействия на развитие отечественной промышленности и торговли, имеют в настоящее время для России гораздо более глубокое и широкое значение, нежели когда-либо ранее... Разделение труда, специализация промыслов, оживление обмена продуктов в среде населения, распределившегося между городами, селами, фабриками и горными промыслами, осложнение самих потребностей населения - все эти процессы, ускоренно развившиеся в нашем отечестве под влиянием отмены крепостного права, постройка сети железных дорог, развития кредита и необыкновенного роста заграничных торговых сношений, привели к тому, что ныне общая, единая экономическая жизнь овладела всеми органами и отправлениями нашего народного хозяйства и все его отдельные частицы стали гораздо более чувствительны и восприимчивых явлениям общей экономической жизни всего государства. Россия и по настоящее время остается еще страной существенно земледельческой. За все свои обязательства перед иностранцами она расплачивается вывозом сырья, главным образом сельскохозяйственных произведений, преимущественно хлеба. Потребности свои в фабричных изделиях, горных продуктах она в значительной степени покрывает привозом из-за границы. Экономические отношения России к Западной Европе вполне сходны с отношениями колониальных стран к своим метрополиям: последние смотрят на свои колонии как на выгодный рынок, куда они могут свободно сбывать произведения своего труда, своей промышленности и откуда могут властной рукой вычерпывать необходимое для них сырье... Создание своей собственной промышленности - это и есть та коренная, не только экономическая, но и политическая задача, которая составляет краеугольное основание нашей протекционной системы».

а)  Какие новые явления в экономике России отмечает автор?

б) В чем состоят главные трудности экономического развития России?

в)  В чем выражается зависимость России от западных стран?

г)  Какие меры предлагает министр, чтобы сократить отставание от западных стран?
