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Введение
Я - гражданин мира. 

Диоген Сиопский
Мы живём в то время, когда всё стремительно меняется. Этот мир уже назвали глобальным. Благодаря современным коммуникационным системам жители всех стран мира получили возможность общаться друг с другом, узнавать о культурах других народов.

Проблема глобализации сегодня – самый актуальный вопрос, обсуждаемый  самыми различными  специалистами  –   политологами,    экономистами,   социологами, философами, даже  географами.  Экономисты говорят о глобализации  экономики, географы о создании  «экономических  архипелагов»,  в  частности  ассоциаций крупнейших  мегаполисов,  социологи  о   сближении   образа   жизни   людей, политологи о завершении холодной войны, когда мир был раздел  на  2  лагеря, об ускорении транснационализации,   усилении  взаимозависимости  государств, уменьшении их  суверенитета.  Задачей  данной  работы  является  попробовать ответить на вопрос, чем является глобализация – мифом  или  реальностью,   а если реальностью то для кого –  только для развитых западных стран  или  для всех?

Одним из ключевых понятий, характеризующих процессы мирового развития на рубеже XXI века стала глобализация. Её суть – в резком расширении и усложнении взаимосвязей и взаимозависимостей как людей, так и государств, что выражается в процессах формирования планетарного информационного пространства, мирового рынка капиталов, товаров и рабочей силы, в интернационализации проблем техногенного воздействия на природную среду, межэтнических и межконфессиональных конфликтов и безопасности. [Гаджиев К.С. «Введение в геополитику: Учебник для вузов»]
Таким образом, феномен глобализации выходит за чисто экономические рамки, в которых ее склонны трактовать многие исследователи этой темы, и охватывает практически все сферы общественной деятельности, включая политику, идеологию, культуру, образ жизни, а также сами условия существования человечества.

Глобализация требует соответствующего мышления, подхода к миру как единому целому, что крайне необходимо для управления всеобщими проблемами, и постоянного политического диалога по жизненно важным вопросам общей безопасности и сотрудничества.

Я считаю, что выбранная мною тема сейчас особенно актуальна, так как в Екатеринбурге в 2009 году пройдёт саммит Шанхайской организации сотрудничества. Хотелось бы, чтобы эта встреча придала новый импульс работе по поиску решений важнейших международных проблем в таких областях, как энергетика, образование и здравоохранение, безопасность, экономика и охрана окружающей среды. Действия в этом направлении должны носить комплексный характер. Это несомненно отразится на жизни свердловчан и жителей Свердловской области. И хотелось бы, чтобы последствия этой встречи для нас имели положительный характер. 
Целью данной работы является изучение проявления глобализации. Данную цель я буду достигать через решение следующих задач:
- изучить суть проявления глобализации;

- рассмотреть истоки возникновения глобализации;

- выявить проблемы, возникающие при глобализации мира;

- определить перспективы развития глобализации.
Глобализация – это новая и ещё не до конца изученная тема. Но её влияние видно везде, и даже директор Берлинского кинофестиваля «Берлинале» Дитер Косслик сказал, что в кинофестивале принимает участие много картин на данную тематику, или тесно связанные с ней.
Толчком для развития глобализации стали изменения, обусловленные серией экстраординарных событий, произошедших в начале — середине XX века. Две мировые войны, последовавшие за ними революции и гражданские войны, тяжелейший в истории экономический кризис (1929–1933) нарушили тенденцию медленной интернационализации в экономической, политической, культурной сферах. Чуть позже на её развитие повлияли информационная революция, обеспечивающая техническую базу для создания глобальных информационных сетей, интернационализация капитала и ужесточение конкурентной борьбы на мировых рынках, дефицит природных ресурсов и обострение борьбы за контроль над ними, демографический взрыв, а также усиление техногенной нагрузки на природу и распределение оружия массового уничтожения, увеличивающее риск всеобщей катастрофы. Указанные факты, не смотря на их разнородность, тесно связаны между собой, и их взаимодействие определяет сложный и противоречивый характер глобализационных процессов. Информационные технологии создают реальную возможность для резкого ускорения экономического, научного, культурного развития планеты, для объединения человечества в сообщество, осознающего свои интересы и ответственность за судьбу мира. Они же могут стать орудиями разделения мира и усиления конфронтации.
В основе всех теорий глобализации лежит дихотомическая типология социальной организации: локальная versus глобальная. В рамках этой типологии общественными изменениями могут быть лишь процессы, связанные со сменой пространственных характеристик социальной организации.

Люди изучающие глобализацию задаются вопросом о судьбе государства в условиях глобализации. Для этого необходимо надо подробно рассмотреть сферы, которые процесс глобализации охватывает – это и финансовая, и социально-политическая, и экологическая, критику глобализации и примеры проявления этого процесса на нашу жизнь. Этому я посвятила мою работу.
ЧАСТЬ I. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ЕЁ ПРОЯВЛЕНИЕ В ЖИЗНИ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА.
1.1. Понятие глобализации

Как я уже сказала, мы живём во время коренного изменения устаревших порядков. Особенность нынешнего этапа состоит не только в том что эпоха постиндустриализма сменяется информационной, а еще и в том что процесс изменений затронул, наряду с экономической, политическую, социокультурную и духовные сферы. Начинается этап формирования нового типа мирового сообщества. Наиболее зримым проявлением и показателем этих процессов и феноменов является глобализация.
Глобализация является важнейшим процессом, без учета которого невозможно прогнозировать, определять и осуществлять внешнюю политику любого государства. Это динамичный, с определенным ускорением развивающийся процесс. Поэтому глобализацию нельзя рассматривать в статике, она на каждом новом этапе развития имеет свои особенности и связана с прорывами, которые изменяют характер и качество производительных сил. 

Наиболее распространенным является определение глобализации как объективного процесса сближения, интернационализации, взаимозависимости во всех сферах жизни стран и народов нашей планеты.

Но, необходимо дать и другие определения, которые помогут раскрыть суть глобализации шире.

Глобализация (от англ. “globe” – земной шар, от лат. “globus” – шар, фр. “global” – всеобщий) – процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации; превращение человечества в единое мировое сообщество. 

И ещё одно определение, которое я хочу здесь указать дал Р. Робертсон.

Глобализация – процесс всевозрастающего воздействия на социальную действительность отдельных стран различных факторов международного значения: экономических и политических связей, культурного и информационного обмена и т.п. [www.glossary.ru]  [Обществознание. Учебник для 10 класса. 5-е издание]
Основным следствием этого является мировое разделение труда (Приложение 1), миграция в масштабах всей планеты капитала, человеческих и производственных ресурсов, стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов, а также сближение культур разных стран. Это объективный, естественно-исторический процесс, который носит системный характер, то есть охватывает все сферы жизни общества. Глобализация проявилась в усилении вывоза капиталов, создании международных монополий, расширение внешней торговли. Появились новые формы межнационального общения и политических союзов. Появились универсальные ценности, которые признаются практически везде (рыночная экономика, демократия, права человека, улучшение экологической обстановки).

Она охватывает важнейшие процессы социально-экономического развития мира, способствует ускорению экономического роста и модернизации. В то же время глобализация рождает новые противоречия и проблемы в мировой экономике. Сегодня все страны мира в разной степени охвачены процессом глобализации. 

Если «глобализация» отражает объективные, часто происходящие вне нас изменения, то другой термин – «глобализм» характеризует изменения в субъективной сфере. Появившееся в последнее время в английском языке сленговое слово «globalony» в переносном смысле означает «дутая» проблема.
Деглобализация – оборотная, подспудная сторона американского варианта глобализации (вестернизации), ибо подразумеваемая под глобализацией американизация есть ворсированное расширение рамок американского образа жизни и для США это действительно есть временная и непрочная (лже)глобализация. 

Получил научную прописку и термин «глобалистика», который употребляется для обозначения новой, возникшей на стыке ряда наук отрасли социально-гуманитарного знания, имеющей свой предмет, методологический подход, инструментарий, понятийный и категориальный аппарат. Определяются содержательные параметры понятий «глобальный анализ», «глобальный вызов», «глобальный меморандум», «глобальный рынок среды», «сомкнутый мир», «объемная интерпретация глобального пространства», «мировые точки роста», «мировая институциональная система», «неоэкономика», «трансграничность мировой системы», «этноэкономическая транснационализация» и др.

Необходимо отличать форму глобализации в рамках империй (таких, например, как Британская), которые простирались на огромные пространства и объединяли их в единую политическую и экономическую систему, от современных форм глобальных потоков, характеризующихся, во-первых, громадными инвестициями промышленно развитых стран в экономики друг друга через многонациональные корпорации, а во-вторых, высоким уровнем движения капиталов.

Первоначально, развитие взаимосвязей между народами и странами протекало в форме экспансии Европы, а затем Запада в целом, поэтому глобализация означала, в сущности, европейскую, западную глобализацию. Ныне же процессы регионализации и глобализации охватили весь земной шар. 

На сам процесс глобализации повлияла научно-техническая революция – важнейший глобальный фактор, в корне меняющий всю структуру современного производства и жизни людей. Уровень экономического развития, место государства в мировой системе, определяют его интеллектуальный потенциал, возможности формирования научно-исследовательской инфраструктуры, капиталовложения в образование и профессиональную подготовку.

Информационная революция – создала глобальное информационное пространство, которое характеризуется неизмеримо большими потоками информации, возможностями ее использования, гигантским воздействием на все жизненные процессы, сознание и поведение людей. Борьба за информационное пространство становится одним из важнейших факторов современной геополитике.

Глобализация выражается также во взаимопроникновении, взаимовлияния культур, цивилизаций, в усилении стандартизации образа жизни, сознания и поведения людей, образования и т.д.

Глобализация включает и многие другие стороны усиления взаимосвязи и интеграции человеческих сообществ: повышение роли наднациональных и транснациональных структур и участников системы международных отношений: церкви, ООН и региональных сообществ, ТНК, общественных организаций; приоритет прав человека и свобод, универсализация правовых норм, социальных стандартов и др.

[Герман К. «Политические перепутья при движении к глобальному информационному обществу // Социологические исследования»]
1.2. История глобализации
Некоторые зачатки глобализации учёные обнаружили уже в Эпоху Античности. В частности, Римская империя была одним из первых государств, которое утвердило свое господство над Средиземноморьем и привело к глубокому переплетению различных культур и появлению местного разделения труда в регионах Средиземноморья.

Но более точно можно сказать, что истоки глобализации находятся в XVI и XVII веках, когда устойчивый экономический рост в Европе сочетался с успехами в мореплавании и географическими открытиями. В результате португальские и испанские торговцы распространились по всему миру и занялись колонизацией Америки. В XVII веке Голландская Ост-Индская компания (Приложение 2), торговавшая со многими азиатскими странами, стала первой подлинной межнациональной компанией. 

Но  можно  говорить  только  о двух эпохах, когда темпы сближения государств были революционно быстры:


1. Рубеж XIX-XX веков. В  это время мир вступил в  фазу  взаимосближения  за счет  распространения   торговли  и  инвестиций  в  глобальном  масштабе, благодаря  телефону, пароходу и конвейеру. Такие теоретики  первой  волны глобализации,  как  Р.  Кобден  и  Дж.  Брайт  убедительно   для   многих экономистов   и  промышленников,  доказывали,  что   свободная   торговля необратимо  подстегнет  всемирный  экономический   рост   и   на   основе невиданного процветания,  основанного  на  взаимной  зависимости,  народы забудут о прошлых  распрях.  Идея  влияния  глобализации  на  склонное  к различным конфликтам мировое сообщество  получила наибольшее  развитие  в книге Нормана Эйнджела «Великая иллюзия», опубликованной в 1909  году.  В ней автор доказывал невозможность  возникновения  на  планете  глобальных конфликтов  в  силу  возросшей  взаимозависимости  государств,  например, Великобритания  и  Германия  являлись  вторыми  по  значимости  торговыми партнерами друг друга.  Однако через 5 лет  после  опубликования  этой книги все надежды на мир разрушились –  началась  Первая  мировая  война, которая заморозила процессы глобализация.

После Второй Мировой Войны глобализация возобновилась в ускоренном темпе. Ей способствовали улучшения в технологии, которые привели к быстрым морским, железнодорожным и воздушным перевозкам, а также доступности международной телефонной связи. Устранением барьеров для международной торговли с 1947 года занималось Генеральное Соглашение по Тарифам и Торговле (GATT) — серия соглашений между основными капиталистическими и развивающимися странами. В 1995 году 75 участников GATT образовали Всемирную Торговую Организацию (ВТО). С тех пор ещё 21 страна присоединилась к ВТО, и 28 стран, включая Россию, ведут переговоры о вступлении.


2. Конец 70-ых годов – дальнейший процесс глобализации на  основе  революции  в совершенствовании средств доставки глобального действия,  в  информатике, телекоммуникациях. Мощь общего числа  компьютеров  за  последние  30  лет удваивалась каждые 18 месяцев,  объем  информации  на  каждом  квадратном сантиметре дисков увеличивался в среднем на 60% в  год,  начиная  с  1991 года. Стоимость  доставки  информации  сократилась  драматически,  сейчас огромные объемы информации  могут  быть  переданы  посредством  телефона, оптического кабеля или радиосигналов в  любую  точку  земного  шара,  что революционным образом действует на экономический рост. Особенностью  этого  этапа  глобализации  является  колоссальная  роль  ТНК; компании, имеющие представительства в более чем 75 странах мира, могут  быть названы национальными с большой натяжкой, однако  их  роль  в  международном политическом процессе продолжает возрастать, такие  корпорации  с  легкостью пересекают национальные границы  и осуществляют власть над населением  менее развитых государств. Надо отметить, что еще одной особенностью развития  ТНК в современном мире является то, что большая  часть  товаров  производится  в заграничных филиалах этих  фирм,  как  правило,  в  азиатских  странах,  где рабочая сила дешевле. Стратегией многих стран стало снятие барьеров на  пути перемещения капиталов и торговых потоков.
Имеются также крупные региональные зоны экономической интеграции. В 1992 году Европейский Союз стал единым экономическим пространством после заключения Маастрихтских соглашений (Приложение 3). Это пространство предусматривает отмену таможенных пошлин, свободное движения труда и капитала, а также единую денежную систему на основе евро. Менее тесная интеграция наблюдается между участниками Североамериканской зоны свободной торговли: США, Канадой и Мексикой. Большинство бывших республик СССР вступили после его распада в Содружество Независимых Государств (СНГ), обеспечивающее элементы общего экономического пространства.

[www.wikipedia.org]
1.3. Проявление глобализации в разных сферах 
жизни мирового сообщества.
Глобализация затрагивает все области общественной жизни, включая экономику, политику, международные отношения, социальную сферу, культуру, безопасность, право и т.д.

Для начала я бы хотела рассмотреть проявление глобализации в экономике.

1.3.1. Глобализация в экономике и финансовых сферах
Можно сказать, что сегодняшний мир превратился в единую торговую площадку, на которой показываются и соревнуются самые разны страны, от мировых гигантов, до самых маленьких и бедных государств. 
Для экономических аспектов глобализации характерны свободная торговля, свободное движение капитала, снижение налогов на прибыль предприятий, простота перемещения отраслей промышленности между различными государствами в интересах уменьшения издержек на труд и природные ресурсы, а также:

- развитые и развивающиеся страны неуклонно сближаются по уровню зарплат, цен на товары и прибыльности предприятий; 

- растёт число и размер слияний компаний внутри стран и на транснациональном уровне, которые сопровождаются радикальной реструктуризацией и уменьшением количества занятой рабочей силы; 

- тенденция к аутсорсингу (Приложение 4) непрофильной деятельности компаний специализированным компаниям. Особое значение имеет аутсорсинг из развитых стран в развивающиеся, который приводит к сокращению занятости в развитых странах и росту занятости и доходов в развивающихся странах; 

- быстрое распространение финансовой информации по всему миру благодаря Интернету, тенденция к большей открытости предприятий; 

- большое значение фондовых бирж и тех «финансовых инструментов», которыми они торгуют — акций предприятий и паевых фондов, товарных фьючерсов; 

- влияние немногих национальных валют (доллар США, европейский Евро, фунт стерлингов Великобритании, Йена Японии, франк Швейцарии) через международную систему свободного валютного обмена на экономические процессы в самых разных странах; 

- увеличение потребительских кредитов как площадки для дальнейшего роста потребления. С другой стороны невозможность поддержания среднего жизненного уровня без привлечения кредитов; 

- растущее расслоение по доходам как в развитых, так и в развивающихся странах, на которое сильно влияет неравный доступ населения к образованию; 

- стирание национальной принадлежности продукции; 

- усиление роли транснациональных компаний (Приложение 5). 
Одна из ключевых проблем глобализации в экономике: разрыв в уровне благосостояния между наиболее экономически развитыми странами и странами, которые относят к категории развивающихся.
[Иванов Н.. «Глобализация и проблема оптимальной стратегии развития.//Мировая экономика и международные отношения»]

1.3.2. Социально-политические проблемы глобализации.

Обострение социально-политических проблем, связанное с процессами глобализации, имеет место не только в развивающихся, но и в развитых, вполне благополучных на первый взгляд, странах. Изменение структуры производства и перемещения массового выпуска трудоемких видов товаров в Третий мир тяжело ударило по традиционным отраслям этих стран, вызвав там закрытие многих предприятий и рост безработицы. Феномен деиндустриализации привел к образованию депрессивных анклавов, усилив социальное расслоение общества. Дестабилизирующими факторами являются также новые формы занятости (индивидуализация условий найма, временные контракты) и глобализация рынка рабочей силы. Приток дешевой рабочей силы извне обострил конкуренцию на рынке труда развитых стран, что привело к осложнению межэтнических отношений и росту национализма в этих стран.

Массовая миграция населения, приобретающая глобальный характер, превращается в серьезный источник обострения социально-экономической обстановки в мире. По данным ООН, в 1995г. за пределами родных стран проживало 125 млн. человек. При этом численность нелегальных иммигрантов оценивается в 30 млн. Большая часть мигрантов покинули родину по сугубо экономическим причинам – глобализация производства сопровождается глобализацией рынка труда. Другая их часть – это вынужденные переселенцы, бегущие от локальных войн и этнических чисток. Воинствующий национализм и религиозная нетерпимость, приобретающие все более опасные масштабы в XXI веке, - это ответная реакция той части мирового сообщества, которая оказалась не в состоянии преодолеть психологический шок глобализационных процессов.

Этот шок ощущается как на общественном, так и на личностном уровнях.

Стрессовые нагрузки, вызываемые усилением экономической и социально- политической нестабильности, разрушением привычного уклада жизни и ценностных ориентиров, способствуют распространению тяжелых психических заболеваний и недугов, связанных с ослаблением иммунной системы человека. 

Приобретают небывалые масштабы и социальные болезни человечества – наркомания, преступность. Создаются глобальные сети преступного бизнеса, паразитирующего на человеческих слабостях и пороках.

[«Тревоги мира. Социальные последствия глобализации мировых процессов»]
Следующая немаловажная разновидность – глобализация в духовной сфере жизни общества.
1.3.3. Глобализация в культуре
«Человек одинаков во всех народах, различны лишь имена; душа одна - различны голоса; дух един - различны звуки; у каждого народа свой язык, но материя языка - всеобща» (Тертуллиан)  
[Обществознание. Глобальный мир в XXI веке. 11 класс]
Для культурной глобализации характерно сближение деловой и потребительской культуры между разными странами мира и рост международного общения. Современные кинофильмы выходят на экраны одновременно во многих странах мира, книги переводятся и становятся популярными у читателей из разных стран. Во многих городах всего мира есть рестораны французской, итальянской, китайской, японской, русской и прочих кухонь. Огромную роль в культурной глобализации играет повсеместное распространение Интернета. Кроме того, с каждым годом всё большее распространение получает международный туризм.

Глобализация нередко отождествляется с американизацией. Это связано с усилившимся с XX века значением США в мире. Ярким примером влияния Америки является широкое распространение в мире английского языка в качестве языка международного общения. Американский Голливуд выпускает бо́льшую часть фильмов для мирового проката. Именно в США берут своё начало такие мировые корпорации, как Microsoft, Intel, Coca-Cola, Procter&Gamble и многие другие. Американская сеть быстрого питания McDonald's из-за своей распространённости в мире стала своеобразным символом глобализации. На основе стоимости бутерброда BigMac в ресторанах McDonald’s по всему миру британский журнал The Economist даже подсчитывает покупательную способность мировых валют (Индекс Биг-Мака).

Многие другие культуры тоже вносят свой вклад в глобализацию. Например, один из символов глобализации — IKEA — появилась в Швеции. Служба мгновенных сообщений ICQ впервые была выпущена в Израиле, а Skype — в Эстонии. 

Транснациональную массовую культуру характеризуют распространение стандартных символов, эстетических и поведенческих образцов глобальными сетями СМИ (например, CNN и MTV) и ТНК (например, Coca-Cola и General Motors) и включение в повседневную жизнь элементов инонациональных, «экзотических» локальных культур (примерами могут служить, проникновение в быт миллионов жителей западных мегаполисов календарной символики буддизма, моды на латиноамериканские танцы, а также китайской, японской, индийской гастрономии). 

В результате экспансии транснациональной массовой культуры и распространения культурных гибридов возникает феномен мультикультурализма — сосуществования на территории национального государства различных культур. В отличие от характерного для XIX — начала XX в. монокультурализма, когда культура этнического большинства доминировала, и этнокультурные меньшинства ассимилировались или абсорбировались в качестве субкультурного сообщества, мультикультурализм предполагает не поглощение, не иерархию, а плюрализм культурных традиций. [Санкт-Петербургский государственный университет. Факультет социологии. Д.В. Иванов «Эволюция концепции глобализации]. 

С одной стороны, в этом я вижу положительные черты: в любой точке Земли мы можем найти нечто привычное, знакомое, узнаваемое и родное (например, магазин «Русские книги» в Берлине (Приложение 6)), люди становятся более развитыми, узнавая о культуре других стран. Но помимо этого, я вижу и отрицательную сторону: утрата национального своеобразия, культурной самобытности.  

Одним из самых ярких проявлений глобализации в культуре служит бывшее восточноевропейское государство – Югославия. В него входило 6 государств. В городах этой страны смешались разные культурные ценности и традиции. Бок обок можно было встретить христиан и мусульман, албанцев и хорватов.  
Отдельно я бы хотела упомянуть о толерантности в глобальном мире. Глобализация развивается, а значит увеличивается объём миграции. Это ведёт к тому, что бок о бок живут представители разных национальностей, люди с разными культурными традициями и ценностями. Растёт число смешанных браков и уже никого нельзя назвать однородным по национальности.  Это значит, что крайне важно уважение к людям другой национальности. 

В XX веке по сравнению с предыдущими возросло количество конфликтов на национальной почве. И поэтому, для современных поколений важно помнить о толерантности, чтобы не повторились ужасы прошлого столетия. 
Но так как толерантность – это очень обширная тема, то я об это только упомянула.

И более подробно я бы хотела остановиться на проявлении глобализации в политике. 

1.3.4. Глобализация в политике

Глобализм в политике – принцип подхода к формированию, организации, функционированию и развитию мира как целостной экономической, социокультурной и политической суперсистемы. [www.glossary.ru]  
В политике глобализация заключается в ослабевании национальных государств. С одной стороны, это происходит из-за того, что современные государства делегируют всё больше полномочий влиятельным международным организациям, таким как Организация Объединённых Наций, Всемирная торговая организация, Европейский союз, НАТО, МВФ и Мировой Банк. С другой стороны, за счёт сокращения государственного вмешательства в экономику и снижения налогов увеличивается политическое влияние предприятий (особенно крупных транснациональных корпораций). Из-за более лёгкой миграции людей и свободного перемещения капиталов за границу также уменьшается власть государств по отношению к своим гражданам.
В начале – середине XX в. параллельно «революции» международной торговли и возрастанию роли ТНК происходила «революция» международной бюрократии, выразившаяся в беспрецедентном росте числа как межправительственных, так и неправительственных международных организаций. 
В отличие от ориентации в XIX – начала XX в. на решение государственных проблем (право наций на самоопределение, защита национально-государственного суверенитета, предотвращение межгосударственных конфликтов и т. п.), преимущественная ориентация с середины XX в. – это решение гуманитарных проблем (права человека, защита этнокультурных меньшинств, предотвращение геноцида, глобальных катастроф и т. п.). Решение гуманитарных проблем силами международных организаций предполагает отчуждение части национально-государственного суверенитета в пользу созданных межправительственными соглашениями организаций, действующих на супранациональном уровне, как например, ООН, ЮНЕСКО, Мировой банк и т. д., и неправительственных транснациональных организаций, действующих на субнациональном уровне, но на территории многих государств, как, например, Greenpeace, Amnesty International, Human Rights Watch, ныне печально знаменитая Аль-Каида и т. д.
Как и в случае экономики, «рождение» политики, не связанной границами и интересами правительств национальных государств, происходит вслед за кризисом – всплеском ксенофобии, крушением установленной версальскими (1919) и вашингтонскими соглашениями (1921 – 1922) системы международных отношений, второй мировой войной (1939 – 1945) и «холодной войной» – противоборством идеологически консолидированных военно-политических блоков в конце 1940-х – начале 1960-х гг. 

Таким образом, в середине XX в. обозначился контраст между старым и новым типами политики, характеризуемыми, соответственно, «закрытостью», основанной на принципе национально-государственного суверенитета, и «открытостью», основанной на принципе супра- и субнациональной взаимозависимости. 
 [Санкт-Петербургский государственный университет. Факультет социологии. Д.В. Иванов «Эволюция концепции глобализации]. 
ЧАСТЬ II. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ.
Так как в Екатеринбурге в половине июня 2009 года пройдёт саммит Шанхайской организации сотрудничества, то, прежде всего, я должна рассказать о самой организации. 
Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) – субрегиональная международная организация взаимозащиты, основанная в 2001 году лидерами Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана. За исключением Узбекистана, остальные страны являлись участницами Шанхайской пятёрки, основанной в результате подписания в 1996—1997 гг. между Казахстаном, Киргизией, Китаем, Россией и Таджикистаном соглашений об укреплении доверия в военной области и о взаимном сокращении вооружённых сил в районе границы; после включения Узбекистана в 2001 году участники переименовали организацию.

Общая территория входящих в ШОС стран составляет 61 % территории Евразии. Её совокупный демографический потенциал – четвёртая часть населения планеты, а экономический потенциал включает самую мощную после США китайскую экономику.

Официальные рабочие языки — русский и китайский. Штаб-квартира организации расположена в Пекине.

История развития ШОС 

«Основы сотрудничества Шанхайской пятёрки изначально были заложены 26 апреля 1996 года с подписанием в Шанхае «Соглашения об укреплении доверия в военной области в районе границы» и подписанном на второй московской встрече 24 апреля 1997 года «Соглашении о взаимном сокращении вооружённых сил в районе границы». Эти два документа заложили механизм взаимного доверия в военной области и приграничных районах, способствовали установлению партнёрских отношений государств-участников, базирующихся на открытости, непринадлежности к блокам, ненаправленности против третьих стран.» – Е. Идрисов, Министр иностранных дел Республики Казахстан.

«Шанхайская пятёрка» возникла в 1996 году как естественная реакция ряда государств Центральной Азии на серьёзную опасность превращения региона в район перманентной нестабильности из-за резкой активизации международного терроризма, религиозного экстремизма и этнического сепаратизма. В качестве объединяющего фактора основную роль сыграла гражданская война в Афганистане между войсками «Северный альянс» и движением «Талибан», создававшая угрозу безопасности всех пяти государств. Для России и Китая это была привлекательная возможность объединить под своей эгидой усилия и потенциалы центральноазиатских государств для сдерживания возможной экспансии других мировых центров силы и влияния в Центральной Азии.

В 2001 году очередная встреча вновь была проведена в Шанхае (Китай). Тогда пять стран-участниц приняли в состав организации Узбекистан (что повлекло переименование организации в Шанхайскую организацию сотрудничества, или Шанхайскую шестёрку). Декларация о её создании была подписана на том же саммите 15 июня 2001 года.

В марте 2008 года Иран подал официальное заявление о намерении стать полноправным членом организации.

Для выполнения целей и задач Хартии ШОС в рамках организации были учреждены следующие органы: (дополнительно смотреть картинку)

· Совет глав государств (СГГ); 

· Совет глав правительств (СГП); 

· Совет министров иностранных дел (СМИД); 

· Совещания руководителей министерств и ведомств; 

· Совет национальных координаторов (СНК); 

· Региональная антитеррористическая структура (РАТС); 

· Секретариат — постоянно действующий административный орган, возглавляемый Генеральным секретарём (с 2007 г. — представитель Казахстана Б. К. Нургалиев). 

Среди стран ШОС существуют расхождения.
Деятельность ШОС

Деятельность ШОС первоначально лежала в сфере взаимных внутрирегиональных действий по пресечению террористических актов, а также сепаратизма и экстремизма в Средней Азии.

23 мая следующего года в Астане (Казахстан) было проведено очередное заседание руководителей правоохранительных ведомств и спецслужб государств-членов ШОС, на котором было подписано «Решение о проекте Соглашения между государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества о Региональной антитеррористической структуре».

7 июня того же года в Санкт-Петербурге на состоявшейся встрече глав государств-участников Шанхайской организации сотрудничества было подписано Соглашение о Региональной антитеррористической структуре.

21 апреля 2006 года ШОС анонсировала планы борьбы с международной наркомафией как финансовой опорой терроризма в мире.

С момента основания организации странами-участницами было проведено несколько совместных антитеррористических учений. Первое из них состоялось в августе 2003 года. 26 апреля 2006 года в Пекине состоялось очередное заседание министров обороны государств-членов ШОС и представителей стран, имеющих статус наблюдателей. Участники договорились провести летом 2007 года совместные антитеррористические учения на территории России на одном из общевойсковых полигонов в Приволжско-Уральском военном округе. Учения прошли в августе 2007 года в Челябинской области. В них участвовало более 4 тыс. китайских военнослужащих. Иран присутствовал здесь в качестве наблюдателя.

5 июля 2005 года состоялся саммит организации, на котором, в частности, была принята декларация с призывом к США определить сроки вывода американских баз из Центральной Азии, размещённых в этом районе (в Киргизии и Узбекистане) для поддержки действий американских войск против режима «Талибан» в Афганистане.

Несмотря на то, что ШОС изначально создавалась с целью совместной защиты границ соседних государств, практически сразу её деятельность получила и экономическую направленность.

В сентябре 2003 года главы правительств стран – членов ШОС подписали Программу многостороннего торгово-экономического сотрудничества на 20 лет. В качестве долгосрочной цели предусматривается создание зоны свободной торговли в ШОС, а в краткосрочной перспективе - увеличение потока товаров в регионе. Сотрудничество должно охватывать области энергетики, транспорта, сельского хозяйства, телекоммуникаций, защиты окружающей среды и др. План действий по развитию сотрудничества был подписан год спустя — 23 сентября 2004 года.

26 октября 2005 года на московском саммите ШОС генеральный секретарь организации Чжан Дэгуан заявил, что ШОС сосредоточит внимание на совместных энергетических проектах, включая развитие нефтегазового сектора, разведку запасов углеводородов и совместное использование водных ресурсов. На этом саммите также было согласовано создание межбанковского объединения ШОС с целью финансирования последующих проектов.

В рамках деятельности ШОС проходит также культурное сотрудничество.
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"Группа восьми" или «Большая восьмёрка» – неофициальный форум лидеров ведущих промышленно развитых демократических стран, участниками которого являются Россия, США, Великобритания, Франция, Япония, Германия, Канада, Италия, а также представлен и полноформатно участвует ЕС. На долю стран-участниц «восьмерки» приходится 49% мирового экспорта, 51% промышленного производства, 49% активов МВФ. В рамках «восьмерки» осуществляется согласование подходов к актуальным международным проблемам.
 «Большая восьмерка» не является международной организацией, она не основана на международном договоре, не имеет устава и секретариата. Решения «восьмерки» не имеют обязательной силы. Как правило, речь идет о фиксации намерения сторон придерживаться согласованной линии или о рекомендациях другим участникам международной жизни применять определенные подходы в решении тех или иных вопросов. У «восьмерки» нет своего устава, штаб-квартиры и секретариата. Тем не менее, Большая восьмерка является одним из важнейших международных актеров в современном мире.
Саммиты проходят ежегодно поочередно в странах-партнерах, а страна, проводящая встречу на высшем уровне, выступает в течение календарного года в качестве председателя "Группы восьми". Она организует проведение саммита, министерских, экспертных и рабочих встреч, вырабатывает график и обеспечивает координацию всей текущей работы "восьмерки".

Важную роль в процессе подготовки саммитов играют регулярные встречи министров иностранных дел и финансов. Также проводятся встречи министров окружающей среды, энергетики, труда и социального развития, здравоохранения, науки и образования, внутренних дел и юстиции (участвуют генеральные прокуроры). 
История "восьмерки" (ранее – "семерки") восходит к ноябрю 1975 г., когда по инициативе президента Франции В.Жискар д’Эстена в Рамбуйе состоялась первая встреча руководителей шести стран, к которым через год присоединилась Канада. С 1977 г. во встречах участвуют представители руководства ЕС. Россия была принята в «восьмерку» на саммите в Денвере в 1997 г. Своим появлением «Большая восьмерка» обязана серии крупных международных событий, приведших к кризисным явлениям в мировой экономике в начале 1970-х. 

1) Распад Бреттон-Вудской финансовой системы и неудачные попытки МВФ и МБРР реформировать мировую валютную систему; 

2) первое расширение ЕС в 1972 и его последствия для экономики Запада; 

3) первый международный нефтяной кризис октября 1973, приведший к серьезным разногласиям западных стран в отношении общей позиции со странами ОПЕК; 

4) начавшаяся в 1974 как следствие нефтяного кризиса экономическая рецессия в странах ОЕЭСР, сопровождавшаяся инфляцией и ростом безработицы. 

В этих условиях возникла потребность в новом механизме согласования интересов ведущих стран Запада. 

Ценность «Большой восьмерки» заключается в том, что в современном мире главы государств настолько заняты, что у них не бывает возможности выйти за рамки общения с узким кругом приближенных лиц и рассмотрения самых насущных, текущих проблем. Саммиты «восьмерки» освобождают их от этой рутины и позволяют шире, чужими глазами взглянуть на международные проблемы, давая реальную возможность для налаживания понимания и координации действий. По словам Джо Кларка, «они освобождают многосторонние переговоры от присущих им бюрократизма и недоверия». 

 [Энциклопедия «Кругосвет» – www.krugosvet.ru]. [Официальный российский сайт «Большой восьмёрки» – www.g8russia.ru].

Третья по важности организация в этой работе – Евросоюз. Россия активно сотрудничает с ним.
Европейский Союз (Евросоюз) – объединение 27 европейских государств, подписавших Договор о Европейском союзе (Маастрихтский договор). ЕС – уникальное международное образование: он сочетает признаки международной организации и государства, однако формально не является ни тем, ни другим. Союз не является субъектом международного публичного права, однако имеет полномочия на участие в международных отношениях и играет в них немалую роль.

По состоянию на 1 января 2007 года в состав Евросоюза входит 27 государств: Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Дания, Греция, Ирландия, Испания, Италия, Кипр, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Польша, Португалия, Румыния, Словакия, Словения, Финляндия, Франция, Чехия, Швеция, Эстония. Особые территории вне Европы, входящие в Европейский Союз: Азорские острова, Гваделупа, Канарские острова, Мадейра, Мартиника, Мелилья, Реюньон, Сеута, Французская Гвиана. (Жирным выделены страны, образовавшие Евросоюз в 1957 году). 
На данный момент в ЕС используются 23 официальных языка: английский, болгарский, венгерский, греческий, датский, итальянский, ирландский, испанский, латвийский, литовский, мальтийский, немецкий, нидерландский, польский, португальский, румынский, словацкий, словенский, чешский, финский, французский, шведский, эстонский. На территории Евросоюза помимо общей для стран этого соглашения валюты Евро существуют 12 валют: болгарский лев, фунт стерлингов, венгерский форинт, датская крона, латвийский лат, литовский лит, польский злотый, румынский лей, словацкая крона, чешская крона, шведская крона, эстонская крона.
В 1951 году шесть стран подписали договор об учреждении Европейского объединения угля и стали. Он вступил в силу в 1952 году. А в 1957 году эти же шесть государств учредили Европейское экономическое сообщество (ЕЭС) и Европейское сообщество по атомной энергии. В1993 году ЕЭС было переименовано в Европейское сообщество. Постепенно в Евросоюз входили новые страны и к 2007 году их число стало равно 27. Но это не предел – сейчас ведутся переговоры и с другими странами, в основном государствами Восточной Европы по вступлению в ЕС. 
На территории большинства стран Европы действует Шенгенское соглашение. 

Шенгенское соглашение – это соглашение об отмене паспортного таможенного контроля некоторых стран Европейского союза. Страны, подписавшие шенгенское соглашение и на т чьей территории оно действует, образуют Шенгенскую зону. 

Ещё одна организация, с которой активно сотрудничает Россия, и в состав которой она входит – это организация объединённых наций. Я расскажу о ней вкратце.

Организация Объединённых Наций, ООН – международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами.

Основы её деятельности и структура разрабатывались в годы Второй мировой войны ведущими участниками антигитлеровской коалиции.

Предшественником ООН была созданная после Первой мировой войны Лига Наций. Целями её работы было развитие сотрудничества между странами и обеспечение мира и безопасности в мире. Но она не смогла воспрепятствовать Второй мировой войне.
Название «Объединенные Нации» было предложено президентом США Франклином Д. Рузвельтом и впервые использовано в Декларации Объединенных Наций, подписанной 1 января 1942 года представителями 26 стран. Окончательный текст Устава ООН был принят на конференции в Сан-Франциско, проходившей с апреля по июнь 1945 года, и подписан 26 июня 1945 представителями 50 государств, вступил в силу 24 октября 1945. Дата вступления Устава в силу отмечается как День Организации Объединённых Наций.

ООН состоит из Генеральной Ассамблеи, Совет Безопасности, Секретариат (туда входит Генеральный секретарь), Международный суд ООН, Экономический и Социальный Совет, Совет по Опеке. Помимо этого любой орган ООН может учреждать вспомогательные органы, такие как Всемирный Банк, Всемирная Организация здравоохранения (ВОЗ), Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ), Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО), ЮНЕСКО.
К первоначальным членам ООН относятся 50 государств, подписавших Устав ООН на конференции в Сан-Франциско 26 июня 1945, а также Польша. В течение 1946—2006 в ООН было принято ещё 141 государство (реально в этот период входило в состав ООН больше государств, но цифра меньше за счет выхода из состава ряда государств, таких как Югославия, Чехословакия вследствие их раздела на независимые государства).

Среди 50 стран-основателей ООН, наряду с СССР были и две союзные республики: Белорусская ССР и Украинская ССР.

Официальными языками Организации Объединённых Наций являются: английский, арабский, испанский, китайский, русский, французский. Если делегация желает выступить на языке, который не является официальным, то она должна обеспечить устный или письменный перевод выступления на один из официальных языков.

Ещё о некоторых организациях, с которыми сотрудничает Россия или входит в их состав, я указала в приложении. (Приложение 7)
ЧАСТЬ III. АНТИГЛОБАЛИЗМ
Глобализация становится повседневной реальностью нашей жизни. Мы сталкиваемся с ней всё чаще и чаще, привыкаем к ней и воспринимаем её как нечто обычное. Однако почти во всех странах мира сегодня существуют люди и организации, которые считают глобализацию негативным процессом и угрозой существованию цивилизации.  Они активно противостоят саммитам стран, мероприятиям в рамках данного явления, тем самым борясь с ней. Эти люди называются антиглобалистами. 

Я считаю нужным рассказать о них, так как противники глобализации сдерживают этот процесс и не дают ему разрастись в неконтролируемых масштабах.

Антиглобализм – политическое движение, направленное против определённых аспектов процесса глобализации в её современной форме, в частности против доминирования глобальных транснациональных корпораций и торгово-правительственных организаций.  
Антиглобалисты регулярно проводят в разных странах мира социальные форумы, различные акции протеста. В местах встречи международных лидеров и проведения саммитов антиглобалисты устраивают уличные демонстрации, не всегда мирного характера.  
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История движения

На фоне глобализационных изменений конец 90-х гг. XX века и начало XXI века ознаменовались всплеском активности общественных объединений, получивших название антиглобалистских. Идейными предшественниками антиглобалистов можно считать «новых левых» 1960-х — 1970-х годов.
Принято считать, что антиглобализм зародился во Франции. В июне 1998 года нескольких французских изданий, общественных ассоциаций и профсоюзов объединились в Ассоциацию граждан за налогообложение финансовых операций, «АТТАК-Франция». Главным требованием АТТАК является установление «Налога Тобина» (налога, предложенного в 1972 году нобелевским лауреатом Джеймсом Тобином). Его суть состоит в том, что 0.1 % от всех финансовых операций направляется на борьбу с бедностью и поднятия экономики стран третьего мира. Кроме того, организация выступает за списание долгов развивающимся странам.

В декабре 1998 года активисты «АТТАК-Франция» провели в Париже международную встречу, на которую пригласили делегации «Движения безземельных» (Бразилия), «Политического и информационного центра международной солидарности» (Южная Корея), «Женского движения» (Канада), «Фермеров крестьянской организации Karnathaka» (Индия), «Международного форума альтернатив» (Бельгия).

Первым проявлением антиглобализма в США стала знаменитая «битва в Сиэтле» в декабре 1999 года. Массовая акция протеста была связана с прохождением конференции ВТО в городе Сиэтл и направлена против политики экономической глобализации. Эта антиглобалистская акция вызвала по настоящему большой резонанс в обществе и спровоцировала демонстрации в таких странах как Франция, Германия, Канада и т. д. С этого момента по всему миру начинают формироваться антиглобалистские движения и организации.

Позднее в ряды «антиглобалистов» влились: марксисты, пацифисты, защитники животных, анархисты, «зелёные», изоляционисты, представители сексуальных меньшинств, профсоюзные организации, приверженцы притесняемых религий, представители молодежных, экологических, студенческих и антивоенных движений, борцы за права человека, защитники прав потребителей, националисты, противники абортов, безработные, хиппующие студенты. В 2003 году в мире насчитывалось более 2500 антиглобалистских организаций. О некоторых из них можно прочитать в приложении. (Приложение 8)
Важные даты антиглобалистского движения
В июне 1999 г. в Кёльне состоялась первая манифестация антиглобалистов. В 2000 году организована информационная сеть антиглобалистов IndyMedia, что дало поддержку этому движению. В 2001 год в городе Генуя антиглобалисты попытались сорвать встречу лидеров «Большой восьмерки», туда приехало 200 000 антиглобалистов. В результате столкновений между силами правопорядка и антиглобалистами погиб анархист Карло Джулиани и один полицейский, более 300 человек и полицейских получили ранения. В Январе 2001 г. прошёл Всемирный социальный форум в бразильском городе Порту-Алегри. Всемирный социальный форум собрал в Порту-Алегри более 11 тысяч делегатов из 122 стран мира. В конце января 2006 г. прошёл Всемирный Социальный Форум в Каракасе. 

Антиглобалистские организации
Кроме вышеупомянутой организации АТТАК, можно назвать следующие:

· «Глобальное действие». Призывает к протестной деятельности как на улицах мегаполисов, так и в сельских районах (протестные движения фермеров в Европе и коммунальных сельхозкооперативов в Латинской Америке и Малой Азии), к теоретической критике корпораций и независимому анализу характера и последствий их деятельности. 

· «Блэк Блок» («Black Bloc»). Специализируется на погромах дорогих магазинов и офисов, столкновениях с полицией. Стоит на позициях анархизма. Выступает против капитализма, государства и войны. 

· «Третья позиция» («The Third Position»). Организация возникла в Лондоне. Идеологическая основа — причудливое сочетание крайне левых и крайне правых взглядов, предполагающих использование агрессивных методов протеста. 

· «Ya Basta». Итальянская организация, выступающая в поддержку движения Чьяпаса и против неолиберализма. 

· «Хактивист». Объединение хакеров-активистов, действующих по политическим мотивам. 

· Радикальные экологи (лидеры Ральф Найдер и теоретик Мюррей Букчин) считают, что избежать тотальной экологической катастрофы, неизбежно ждущей «общество растущего потребления», можно только при помощи антирыночной революции. 

В своих действиях антиглобалисты придерживаются определённых взглядов. Они считают, что нынешняя модель глобализации сформирована под покровительством мирового капитала и ведёт за собой:

· растущий разрыв в доходах, уровне потребления, здоровья, образования в странах «золотого миллиарда» и «третьего мира»; 
· недопустимые условия для работников низкой квалификации транснациональных корпораций;

· доминирование массовой поп-культуры, подавление свободного творчества, «стандартизация умов»; 
· потребительское и хищническое отношение к природе, попытка «обхода» экологических проблем, вывоз грязных производств в страны «третьего мира»;

· господство идеологии неолиберализма в целях все большей экспансии капитала по всему миру, формирования из стран-неучастников «золотого миллиарда» сырьевых придатков т. н. «развитых стран» и т. д. 

Этой модели глобализации противопоставляется иная — глобальное социальное творчество, совместное решение глобальных проблем, интернационализация, «сетевые структуры» по всему миру и т. д.

Критика антиглобализма
Антиглобалистское движение подвергается критике как со стороны приверженцев либерализма, так и со стороны противников капитализма из среды более «традиционных» анархистов и марксистов.

Сторонники либерализма исходят из того, что глобализация есть объективный процесс, а потому видят в антиглобализме реакционный утопизм, который стремится остановить развитие цивилизации. В связи с этим подчеркивается отсутствие позитивной программы, а также массовое насилие и беспорядки, которыми сопровождаются почти все акции антиглобалистов.

Некоторые учёные полагают глобализм имманентно присущим человеку и человечеству.

Социалисты и анархисты со своей стороны полагают, что антиглобализм идейно расплывчат и потому не позволяет реально бросить вызов существующей политической и экономической системе. Кроме того, озвучиваются предположения о подкупе лидеров антиглобалистского движения, в частности в связи с фактом получения АТТАК и другими организаторами Европейского социального форума в Париже денежной помощи от французских властей.

Для того, чтобы представить себе антиглобалиста, я решила привести некоторые фразы из реферата на тему «антиглобализм», написанного представителем данного течения. 

 «Когда сегодня говорят о противостоянии цивилизации, на самом деле это, глубокая натяжка и подмена. […] Международному финансовому капиталу надоело платить пенсии, пособия по безработице, гарантировать рабочие места. Они хотят развязать себе руки. А что такое глобализм? Глобализм не предлагает ни какого «золотого миллиарда». Глобализм в финансовой стадии своего развития предполагает международную олигархию, которая будет совершенно одинаково попирать индонезийцев и французов. Потому, что исчезнет смысл поддерживать разницу в уровне жизни французов и индонезийцев. Многие ошибочно считают, что глобализм – это торгово-экономическое понятие, то есть дешево произвести в Индонезии и дорого продать во Франции, и поэтому надо поддерживать низкий уровень жизни в Индонезии, чтобы там была дешевая рабочая сила. Но это только первая фаза глобализма. А вторая фаза чисто политическая. Сначала через экономические рычаги осуществляется интеграция инфраструктуры. Когда она достигнута, эта инфраструктура уже не нуждается в рыночных механизмах. Олигархи – это политическое понятие, олигархам не нужны рыночные механизмы.
Сегодня рынок уже уходит. Потому что сегодняшний масштаб финансовых потоков в мире не зависит от потребительского спроса. […] Сегодня, когда финансовые механизмы являются радикально другими, когда они опираются на электронные деньги, на воздушные кредиты, которые связанны с глобальными макропроектами (например, триллионы долларов для закрытия озоновой дыры, полета на Марс или создание противоракетной обороны), то ни какие потребительские рынки уже не играют.
[…]Повсюду идет борьба против суверенитетов за мировое правительство. Для этого нужно создать что? Во-первых, международную бюрократию – она создается с сорок пятого года быстрыми темпами. Имеется в виду не ООН, ООН – это, так сказать, просто отстой, а именно вот такие мощные проекты, которые ставят перед собой решение глобальных задач космических пропорций.

[…]Механизм, с помощью которого «вводился» процесс глобализации, по словам Мануэля Кастельса, одного из видных западных социологов, таков: политическое давление посредством прямых действий правительства или через деятельность МВФ, Всемирного банка и ВТО. Это давление использовалось в целях унификации всех национальных экономик вокруг набора одинаковых правил игры, подразумевающих свободное движение капиталов, товаров и услуг в соответствии с рыночной оценкой. Странам, нуждающимся в кредитах, инвестициях и в доступе на внешние рынке, навязывались жесткие условия «структурной адаптации» - какова бы ни была специфика положения каждого из них. Такая экономическая система приносит выгоды прежде всего тем, кто занимает наиболее сильные конкурентные позиции в мировой экономике и способен, благодаря этому, ограждать свои интересы, прибегая к двойным стандартам, к селективному применению принципа открытостности. Издержки же глобализации ложатся главным образом на тех, чье отставание от лидеров технологического прогресса предопределено слабыми позициями в глобальном силовом поле мировой экономики и политики.

[…]Все это позволяет лучше понять, почему неизбежно сопротивление глобализации, по крайне мере, той ее форме, которая ныне преобладает. Действие рождает противодействие. Его проявления многообразны – от протестов против негативных последствий глобализации, которые ощутимо затрагивают те или иные группы людей или государства, и требований, направленных на смягчение или нейтрализацию этих последствий, до неприятия глобализации как таковой – как нового издания колониализма-империализма, как экспансии западной культуры, подрывающей традиционные культурные ценности не западных цивилизаций.»
Как видно, это очень субъективная точка зрения. Я не поддерживаю по всем проблемам антиглобалистов, но как говорят, каждая точка зрения имеет право на существование. И мы не вправе отрицать, что критики глобализации нет, необходимо принимать это и делать всё, чтобы этой критики стало как можно меньше.

Заключение

В заключение я  хочу  сказать,  что  глобализация  –  конечно  реальность, сближение экономик, открытие  границ  –  эти  явления  мы  можем  наблюдать.

В последние два-три десятилетия мы оказались свидетелями уникального стечения и переплетения гигантских по масштабам явлений и процессов, каждый из которых в отдельности можно было бы назвать эпохальным событием с точки зрения его последствий для всего мирового сообщества. 
Происходящие глубокие изменения в геополитических структурах мирового сообщества и трансформации социально-политических систем дают основание говорить о завершении одного исторического периода и вступлении современного мира в качественно новую фазу своего развития. Наиболее зримым проявлением и показателем названных процессов и феноменов является глобализация. Под глобализацией понимается расширение и углубление социальных связей и институтов в пространстве и времени таким образом, что, с одной стороны, на повседневную деятельность людей все более растущее влияние оказывают события, происходящие в других частях земного шара, а с другой стороны, действия местных общин могут иметь важные глобальные последствия.

Глобализация предполагает, что множество социальных, экономических, культурных, политических и иных отношений и связей приобретают всемирный характер. В то же время она подразумевает возрастание уровней взаимодействия как в пределах отдельных государств, так и между государствами. Новым для современных процессов глобализации является распространение социальных связей на такие сферы деятельности, как технологическая, организационная, административная, правовая и другие, а также постоянная интенсификация тенденций к установлению взаимосвязей через многочисленные сети современных коммуникаций и новой информационной технологии. 

Можно выделить несколько факторов, определяющих процесс глобализации:


1)   производственно-технический   —   резкое   возрастание   масштабов производства,   международные   формы   его   осуществления   (ТНК), качественно новый уровень средств транспорта и связи, обеспечивающий быстрое  распространение  товаров  и  услуг,  ресурсов  и   идей   с приложением их в наиболее благоприятных условиях;


2) экономический — небывалая концентрация и централизация  капитала, организационные  формы,  рамки  деятельности  которых   выходят   за национальные   границы,    приобретают    международный    характер, способствуя формированию единого рыночного пространства;


3) информационный — радикальное изменение средств делового  общения, обмена экономической, финансовой информацией, создающее  возможности оперативного,     своевременного     и     эффективного      решения производственных, научно-технических, коммерческих  задач  не  хуже, чем внутри отдельных стран;


4)  научно-технологический,  определяемый  экономическими   выгодами использования  передового  научно-технического,  технологического  и квалификационного  уровня   ведущих   в   соответствующих   областях зарубежных  стран,  для  ускоренного  внедрения  новых  решений  при относительно меньших затратах;


5) социологический,  проявляющийся  в  ослаблении  роли  привычек  и традиций, социальных  связей  и  обычаев,  преодолении  национальной ограниченности, что повышает мобильность  людей  в  территориальном, духовном и психологическом  отношениях,  способствует  международной миграции;


6) политический, выражающийся в ослаблении жесткости государственных границ, облегчении свободы передвижения граждан,  товаров  и  услуг, капиталов;


7)  экологический,  обусловливающий  объединение   усилий   мирового сообщества, консолидацию ресурсов, координацию действий в  различных сферах. Среди прочих глобальных проблем современности  он  оказывает особое воздействие на  процесс  глобализации.  Процесс  глобализации мирохозяйственных связей не исключает  расширения  и  интенсификации экономической деятельности  на  региональном  уровне,  в  том  числе вовлечение  в  активный  масштабный  взаимный  международный   обмен административных образований отдельных стран. С одной  стороны,  это ускоряет  планетарную  глобализацию,  с  другой  —   выступает   как известный тормоз,  способствующий  усилению  групповой  региональной обособленности,  возникновению  новых  противоречий   и   углублению конкуренции.
Между странами мира остаются различные барьеры и ограничения, нет общих правил регулирования экономик стран с переходной экономикой, развивающихся и развитых стран. Но вступление в ХХI век знаменуется новой эпохой глобализации экономики, которая имеет как положительное влияние на все сферы развития стран, так и негативные характеристики. 
Глобализация с ее упором на качество вовсе не обещает равноправие в мире, объединенным единым рынком. «Мир без границ, пишет французский исследователь Муази, - где каждый знает все о каждом, не обязательно будет лучшим миром».  

Глобализация нивелирует различия между внутренней и внешней политикой государства, заставляя политическую элиту более тщательно просчитывать выгоды и недостатки участия страны в глобальной политической и экономических системах. Глобализация предъявляет повышенные требования и к управленческим кадрам: знание языков, овладение компьютерными технологиями, информацией о быстро меняющейся ситуации на мировых рынках, готовностью к новациям и рискам.
            Надо сказать, что термин "глобализация" часто употребляется в слишком широком контексте. Более корректно было бы говорить об экономической, технологической, информационной, политической и, наконец, гражданской глобализациях. Каждая из этих разновидностей глобализации имеет объективный характер, для каждой можно вычленить главный действующий фактор, наиболее значимых и активных участников, от которых зависит нечто реальное и которые в силу этого рельно несут ответственность за то, что происходит, и могут что-либо изменить. 

Однако обратимся к гражданской глобализации, подразумевающей все усиливающуюся гражданскую и социальную солидарность жителей самых разных регионов планеты. Активными участниками этой глобализации, о которой пока еще мало говорят, являются как отдельные граждане, так и локальные и международные гражданские организации, выступающие за право людей быть свободными гражданами планеты, свободной от всех видов насилия и террора. Это, безусловно, объективный процесс, но его ход и направление во многом зависят от субъективной позиции его участников. 


Проблемы, порождаемые процессом глобализации.

Одна из основных проблем связана с вопросом, кто оказывается в  выигрыше  от глобализации. Фактически основную часть преимуществ получают богатые  страны или индивиды. Несправедливое распределение благ  от  глобализации  порождает угрозу  конфликтов  на  региональном,   национальном   и   интернациональном уровнях.


Некоторые оппоненты говорят о возможности глобальной  конвергенции  доходов, аргументируя это тем, что  экономика  бедных  государств  развивается  более высокими темпами, чем богатых. На самом  же  деле  быстрый  рост  характерен лишь  для  небольшой  группы  стран  Юго-Восточной  Азии   (так   называемых “азиатских тигров”), тогда как наименее развитые в  экономическом  отношении страны  отличаются  гораздо  более  низкими  темпами  роста,   чем   богатые государства. Их выгоды от глобализации минимальны.


В результате происходит не конвергенция или выравнивание доходов,  а  скорее их поляризация. В процессе глобализации быстроразвивающиеся страны входят  в круг богатых  государств,  а  бедные  страны  все  больше  отстают  от  них. Растущий разрыв в доходах  вызывает  недовольство  с  их  стороны,  чреватое международными конфликтами, поскольку государства  стремятся  присоединиться к клубу богатых стран и готовы бороться  с  ними  за  свою  долю  в  мировом производстве.  За последние 15 лет  доход  на  душу  населения  понизился  в более чем 100 странах, потребление на  душу  сократилось  в  более  чем  60. Вопрос распределения преимуществ является  одним  из  важнейших  в  процессе глобализации мировой экономики.


Вторая  проблема  связана  с  потенциальной  региональной   или   глобальной нестабильностью из-за взаимозависимости  национальных  экономик  на  мировом уровне. Локальные экономические колебания или кризисы в одной  стране  могут иметь региональные или даже глобальные последствия. Такая возможность  носит не  только  теоретический  характер,  а  является   вполне   реальной,   что подтверждает финансовый кризис в Азии, начавшийся летом 1997 г. в  Таиланде, а затем перекинувшийся на другие  страны  Юго-Восточной  Азии,  дойдя  и  до Южной  Кореи, современный мировой кризис.  

Подобные  явления  свидетельствуют   о   большой   уязвимости взаимосвязанных экономик. Мировой спад или депрессия  способны  повлечь  за  собой  призывы  разорвать взаимные связи  и  зависимости,  созданные  в  ходе  глобализации,  как  это произошло во времена Великой депрессии 30-х годов в США.  Результатом  может стать экономический конфликт с угрозой  превращения  в  экономическую  войну или даже военное столкновение.


Третий  круг  порождаемых  глобализацией  проблем  вызван   опасением,   что контроль  над  экономикой  отдельных  стран  может  перейти  от   суверенных правительств в другие руки, в том числе  к  наиболее  сильным  государствам, многонациональным или глобальным корпорациям и  международным  организациям. В  силу  этого  некоторые  усматривают  в   глобализации   попытку   подрыва национального суверенитета. По данной причине глобализация может  вызвать  у национальных лидеров чувство беспомощности перед ее силами, а  у  электората –  антипатию  к  ней.  Такие  настроения  могут  легко  перейти  в   крайний национализм и ксенофобию с призывами  к  протекционизму,  повлечь  за  собой рост  экстремистских  политических  движений,   что   потенциально   чревато серьезными конфликтами. 


Важно отметить, что экономические аспекты являются  лишь  одним  компонентом результатов  глобализации,  которая  имеет  последствия  и  неэкономического характера, сопряженные с  огромными  рисками,  потенциальными  издержками  и даже  возможностью  катастрофы.  

Одной  из  таких  областей  является  сфера безопасности, где глобализационные процессы могут привести  к  возникновению конфликтов.


Другая область – это политические кризисы,  способные  перерасти из локальных в крупномасштабные события, а если их вовремя не устранить,  то привести к катастрофе. 

В качестве третьей сферы  можно  назвать  экологию  и здравоохранение.    Глобальные    взаимосвязи    чреваты    и    глобальными экологическими бедствиями, связанными, например, с всеобщими  потеплением  и изменением климата, широкомасштабными эпидемиями.

Нельзя  не  сказать  еще  об  одном,  на  мой  взгляд,  негативном   явлении современного мирового сообщества – о т.н. «двойных стандартах». Это  явление – прямое следствие увеличивающейся взаимозависимости государств.   

Из вышесказанного можно сделать  вывод,  что глобализация  –  это  процесс  длительный,  неоднозначный. В заключении хотелось бы отметить: не стоит рассматривать процесс глобализации однобоко, говорить о нем, только как об источнике многих бед и конфликтов внутри государств, но также, нельзя и восхвалять, подчеркивая значимость его, как важного источника новых возможностей.


Глобализация требует объединения усилий всех государств в решении назревших (рассмотренных в работе) проблем. В такой ситуации возрастает роль ООН и других международных организаций в разработке программ развития мира, но возможно и возникновение принципиально новых международных структур, способных решить эти проблемы.
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Приложение 1

Разделение труда

Разделение труда – экономическое явление, при котором происходит профессиональная специализация, сужение и иногда углубление функций отдельного специалиста. Общий производственный процесс разбивается на предельно простые операции, каждую из которых выполняет отдельный человек либо механизм.

Является причиной повышения общей производительности труда организованной группы специалистов (синергетический эффект) за счет:

1. Выработки навыков и автоматизма совершения простых повторяющихся операций 

2. Сокращения времени затрачиваемого на переход между различными операциями 

Концепция разделения труда довольно полно описана Адамом Смитом в первых трех главах своего пятитомного трактата «Исследование о природе и причинах богатства народов».

Выделяют общественное разделение труда – распределение в обществе социальных функций между людьми — и международное разделение труда.

Разделение труда привело в современном мире к наличию огромного множества всевозможных различных профессий и отраслей. Ранее (в древности) люди были вынуждены почти полностью обеспечивать себя всем необходимым, это было крайне неэффективно, что обусловливало примитивный быт и комфорт. Практически все достижения эволюции, научно-технического прогресса можно объяснить непрерывным внедрением разделения труда. Благодаря обмену результатами труда, то есть торговле, разделение труда становится возможным в обществе.

С точки зрения бизнес-инжиниринга, разделение труда — есть функциональная декомпозиция бизнес-процессов. Часто удается выделить в отдельный вид, такую часть функций, которую затем становится возможным поручить автоматике или машине. Таким образом, разделение труда продолжает происходить и сегодня и имеет тесную связь, например, с процессами автоматизации. В сфере интеллектуального труда, также возможно и весьма полезно его разделение.

Приложение 2
Голландская Ост-Индская компания
Голландская Ост-Индская компания (нидерл. Verenigde Oostindische Compagnie) – нидерландская торговая компания. Основана в 1602 г., просуществовала до 1798 г. Осуществляла торговлю (в том числе чаем, медью, серебром, текстилем, хлопком, шелком, керамикой, пряностями и опиумом) с Японией, Китаем, Цейлоном, Индонезией; монополизировала торговлю с этими странами Тихого и Индийского океанов.
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История компании

Ост-Индийской компанией была основана целая сеть торговых факторий (в том числе на мысе Доброй Надежды, Персии, Бенгалии, Малакке (ныне в составе Малайзии), Китае, Сиаме (ныне Таиланд), Формозе (ныне Тайвань). Резиденция администрации компании с 1619 г. находилась в Батавии (ныне Джакарта) на острове Ява, ставшей столицей голландских колониальных владений в Азии. Бывшие нидерландские владения в этом регионе до сих пор иногда называют Голландской Индией (Индонезия, Цейлон, Малакка, Капская область в Южной Африке).

Компания располагала шестью офисами (палатами) в портовых городах метрополии (в том числе в Амстердаме и Роттердаме) и управлялась советом из 17 купцов.

Голландская Ост-Индская компания явилась по сути первой акционерной фирмой в мире, так как впервые предложила своим учредителям нести долевую ответственность (и соответственно принимать долевое участие в распределении прибыли) за судьбу парусников, отправляющихся на поиски новых земель, сокровищ и пряностей, ценившихся тогда в Европе на вес золота. Это было связано с тем, что по статистике домой возвращалось только одно судно из трех, в то время как остальные становились жертвами форс-мажорных обстоятельств (пираты, бури и т. д.). При этом удачливый парусник приносил фантастически огромную прибыль. Таким образом процент возможной прибыли пайщика напрямую зависил только от суммы его вклада, мерой которого и становились первые в мире акции. Каждая акция вначале стоила 3 гульдена, за которые в то время можно было купить три воза пшеницы. Всего было выпущено и продано 2153 акции, на общую сумму 6,5 миллионов гульденов. Уже в 1604 году акции стоили 110 % первоначальной цены. В 1610 году они стоили 130 % первоначальной цены, когда в Европу впервые был привезен чай с острова Цейлон. В дальнейшем стоимость акций росла на 10 % в год. За первые 120 лет истории компании курс её акций вырос до 1260 %, но в дальнейшем произошел спад.

До 1644 года дивиденты выплачивались натурой — привезенными товарами (в основном пряностями), в дальнейшем только деньгами.

К 1669 г. компания была самой богатой частной фирмой, которую мир когда-либо видел, включая свыше 150 коммерческих судов, 40 военных кораблей, 50,000 служащих, частную армию из 10,000 солдат. Компания принимала участие в политических спорах того времени наряду с государствами, так в 1641 году её служащие самостоятельно, без помощи Голландского государства выбили из нынешней Индонезии конкурентов — португальцев. Для этого на средства компании были созданы вооруженные отряды из местного населения.

С именем Голландской Ост-Индской компании связано немало географических открытий и исторических фактов. Так, британский капитан Генри Гудзон, состоящий на службе у компании, в 1609 году, когда искал морской путь в Китай через Америку, открыл названные в его честь реку и залив, у берегов которых позднее возник город Нью-Йорк (как известно, первоначально имевший название Нью-Амстердам). Сотрудник компании корабельный врач Ян Ван Рибек основал в 1652 году на южной оконечности Африки продовольственную базу для снабжения судов компании, плывущих из Европы в Индийский океан. Эта база сначала стала населенным пунктом — Капштадтом, а впоследствии главным портовым городом ЮАР — Кейптауном.

Компания находилась в постоянном конфликте с Британской империей; испытывала финансовые затруднения после поражения Голландии в войне с этой страной в 1780—1784 гг., и распалась в результате этих затруднений.

Интересные факты
· В 1697 году бургомистр Амстердама и по совместительству директор Голландской Ост-Индской компании Николаас Витсен организовал рабочую стажировку для представителей российского государства, входивших в состав «Великого посольства», среди которых, как известно, был и молодой царь — Петр I, ставший после своей «рабочей практики» на верфях Амстердама личным другом директора Голландской Ост-Индской компании. 

· Незадолго до закрытия компании представлявший её интересы хирург Исаак Титсинг заручился поддержкой её начинаний со стороны японского сёгуна и китайского императора Айсиньгёро Хунли (девиз правления - "Цяньлун"), которого он посетил в пекинском дворце Юаньминъюань. 

· Деятельность голландских негоциантов в Индонезии отражена во многих произведениях Джозефа Конрада. 

· По мнению членов клуба Енох, прозвучавшем в 2002 году в Женеве на съезде ассоциации владельцев частных компаний, просуществовавших не менее 200 лет, Голландская Ост-Индская компания могла бы дожить до наших дней, если бы её участники интересовались не одной торговлей, но и производством. 

Приложение 3

Маастрихтский договор
Маастрихтский договор — договор, подписанный 7 февраля 1992 в городе Маастрихт (Нидерланды), положивший начало Европейскому Союзу. Договор вступил в силу 1 ноября 1993. Договор завершил дело предыдущих лет по урегулированию денежной и политической систем европейских стран.

Ответственность за денежно-кредитную политику Евросоюза возложена на Европейскую систему центральных банков (ЕСЦБ), в составе Европейского центрального банка (ЕЦБ) и национальных центральных банков (НЦБ) государств ЕС.

Последствием договора было введение евро как европейской валюты и установление трёх основ союза — экономики и социальной политики, международных отношений и безопасности, правосудия и внутренних дел.

Ратификация договора вызвала трудности в ряде стран. Референдум во Франции поддержал договор на 51.05 %, а Дания отказалась от изначальной формулировки. В Великобритании договор был ратифицирован парламентом с минимальным перевесом правительственной группировки (выступавшей за ратификацию) над противниками договора.

Страны, подписавшие Маастрихтское соглашение, одобрили пять критериев, которым должны удовлетворять страны, вступающие в Европейский валютный союз:
1. Дефицит государственного бюджета не должен превышать 3 % ВВП. 

2. Государственный долг должен быть менее 60 % ВВП. 

3. Государство должно в течение двух лет участвовать в механизме валютных курсов и поддерживать курс национальной валюты в заданном диапазоне. 

4. Уровень инфляции не должен превышать 1.5 % среднего значения трёх стран — участниц Евросоюза с наиболее стабильными ценами. 

5. Долгосрочные процентные ставки по государственным облигациям не должны превышать более чем на 2 % среднее значение соответствующих ставок в странах с самой низкой инфляцией. 

Приложение 4
 Аутсорсинг     
Текущая версия (не проверялась)

Aутсо́рсинг (от англ. outsourcing: внешний источник) — передача организацией определённых бизнес-процессов или производственных функций на обслуживание другой компании, специализирующейся в соответствующей области. В отличие от услуг сервиса и поддержки, имеющих разовый, эпизодический, случайный характер и ограниченных началом и концом, на аутсорсинг передаются обычно функции по профессиональной поддержке бесперебойной работоспособности отдельных систем и инфраструктуры на основе длительного контракта (не менее 1 года).

Принцип аутсорсинга: «оставляю себе только то, что могу делать лучше других, передаю внешнему исполнителю то, что он делает лучше других».

Выгоды от использования аутсорсинга
Аутсорсинг позволяет компании-заказчику сократить издержки и значительно снизить трудоёмкость и затраты на эксплуатацию информационных систем и приложений, сконцентрироваться на основных бизнес-процессах компании, не отвлекаясь на вспомогательные.

Можно выделить положительные стороны:
· снижение стоимости реализации бизнес-процесса: 

· сокращение и контроль издержек (как правило дешевле, чем зарплата штатной единице, нет налогов на зарплату) 

· освобождение внутренних ресурсов компании для других целей (возможен синергетический эффект) 

· увеличение качества получаемых продуктов или услуг: 

· фокусирование компании на основной деятельности (как фирмы-заказчика, так и исполнителя — здесь также возможен синергетический эффект) 

· использование специализированного оборудования, знаний, технологий 

· снижение рисков, связанных с реализацией бизнес-процесса 

· использование конкуренции на рынке исполнителя 

· сокращение влияния неуправляемых факторов (нехватка комплектующих) 

· разделение и частичная передача другой компании рисков 

· дополнительный доступ к финансам (на фондовом рынке) — повышение инвестиционной привлекательности фирмы 

Приложение 5

Транснациональная компания 

Текущая версия (не проверялась)

Транснациональная компания (корпорация) — компания (корпорация), владеющая производственными подразделениями в нескольких странах. По другим источникам определение транснациональной компании звучит так: компания, международный бизнес которой является существенным.

Страна базирования — страна, в которой находится штаб-квартира ТНК.
Принимающие страны — страны, в которых размещена собственность ТНК.

ТНК часто делятся на три больших группы:

· Горизонтально интегрированные ТНК — управляют подразделениями, расположенными в различных странах, производящих одинаковые или подобные товары. 

· Вертикально интегрированные ТНК — управляют подразделениями в определенной стране, которые производят товары, поставляемые в их подразделения в других странах. 

· Раздельные ТНК — управляют подразделениями, расположенными в различных странах, которые вертикально или горизонтально не обьединены. 

В целом ТНК обеспечивают около 50% мирового промышленного производства. На ТНК приходится более 70% мировой торговли, причем 40% этой торговли происходит внутри ТНК, то есть они происходят не по рыночным ценам, а по так называемым трансфертным ценам, которые формируются не под давлением рынка, а под долгосрочной политикой материнской корпорации. Очень большие ТНК имеют бюджет, превышающий бюджет некоторых стран. Из 100 наибольших экономик в мире, 52 — транснациональные корпорации, остальные - государства. Они оказывают большое влияние в регионах, так как имеют обширные финансовые средства, связи с общественностью, политическое лобби.

Транснациональные корпорации играли важную роль в глобализации.

Приложение 6
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Приложение 7
Международный валютный фонд
Международный валютный фонд, МВФ – специальное агентство ООН, со штаб-квартирой в Вашингтоне, США. IMF имеет статус специализированного учреждения ООН.

IMF был создан 27 декабря 1945 года на основании разработанного на Бреттон-Вудской конференции ООН по валютно-финансовым вопросам соглашения (Хартии IMF), принятого 22 июля 1944 года. В 1945 году эта Хартия была подписана 29 гоcударствами. IMF начал свою деятельность 1 марта 1947 года как часть Бреттон-Вудской системы. В настоящее время IMF объединяет 185 государств, а в его структурах работают 2500 человек из 133 стран.

IMF предоставляет кратко- и среднесрочные кредиты при дефиците платёжного баланса государства. Предоставление кредитов обычно сопровождается набором условий и рекомендаций, направленных на улучшение ситуации.

Международный банк реконструкции и развития

Международный банк реконструкции и развития – основное кредитное учреждение групп Всемирного банка, широко известное как Мировой банк. В отличие от МВФ Мировой банк предоставляет кредиты для экономического развития. МБРР — самый крупный кредитор проектов развития в развивающихся странах со средним уровнем доходов на душу населения.

Международный банк реконструкции и развития (МБРР) — специализированное учреждение ООН, межгосударственный инвестиционный институт, учрежденный одновременно с МВФ в соответствии с решениями Международной валютно-финансовой конференции в Бреттон-Вудсе в 1944 г. Соглашение о МБРР, являющееся одновременно и его уставом, официально вступило в силу в 1945 г., но банк начал функционировать с 1946 г. Местонахождение МБРР — Вашингтон.

АСЕАН

Ассоциация государств Юго-Восточной Азии – политическая, экономическая и культурная региональная межправительственная организация стран, расположенных в Юго-Восточной Азии. АСЕАН была образована 9 августа 1967 г. в Бангкоке. Страны-члены ООН – Бруней, Вьетнам, Индонезия, Камбоджа, Лаос, Малайзия, Мьянма, Сингапур, Таиланд, Филиппины.

Целями организации являются: ускорение экономического роста, социального прогресса и культурного развития в регионе посредством совместного устремления  в укреплении фундамента для процветающего и мирного сообщества стран Юго-Восточной Азии; установление мира и стабильности в регионе через приверженность принципам Устава ООН.

АТЭС

Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество – международная (региональная) экономическая организация. 

В АТЭС входит 19 стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) и две территории — Гонконг (Сянган, являющийся частью КНР) и Тайвань, поэтому официально его участники называются не странами-членами АТЭС, а экономиками АТЭС.

Состав АТЭС – Австралия, Бруней, Вьетнам, Гонконг, Индонезия, Канада, КНР, Малайзия, Мексика, Новая Зеландия, Папуа – Новая Гвинея, Перу, Россия, Сингапур, США, Таиланд, Тайвань, Филиппины, Чили, Южная Корея, Япония.  

Образовано в 1989 г. в Канберре по инициативе премьер-министров Австралии и Новой Зеландии. Главные цели организации — обеспечение режима свободной открытой торговли и укрепление регионального сотрудничества. В 1994 г. в качестве стратегической цели объявлено создание к 2020 г. в АТР системы свободной и открытой торговли и либерального инвестиционного режима. Наиболее развитые страны должны осуществить либерализацию к 2010 г.

В 2012 году планируется проведение саммита АТЭС в России. Саммит должен пройти во Владивостоке. 

МЕРКОСУР

МЕРКОСУР – крупнейшее объединение в Южной Америке. 

В него входят Аргентина, Бразилия, Парагвай, Уругвай и Венесуэла, а в качестве ассоциированных членов – Чили, Боливия, Колумбия, Эквадор и Перу.

Название организации происходит от испанского Mercado Común del Sur, что означает «Южноамериканский общий рынок». Основными административными органами объединения являются Совет общего рынка, Группа общего рынка, Комиссия по торговле, Совместная парламентская комиссия, Социально-экономический консультативный форум и Административный секретариат.

С 1 января 1995 в соответствии с Соглашением Оуро Прето Меркосур перешёл на более высокий интеграционный уровень: от зоны свободной торговли к таможенному союзу.

НАФТА

Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА) – соглашение о свободной торговле между Канадой, США и Мексикой, основывающееся на модели Европейского Союза. Соглашение НАФТА вступило в силу 1 января 1994.

Основной целью НАФТА явилось снятие барьеров на торговлю товарами между странами-участницами. Половина барьерных ограничений была снята сразу же, остальные снимались постепенно в течение 14 лет. В отличие от Европейского Союза, НАФТА не ставила своей целью создание межгосударственных административных органов или разработку нового законодательства. НАФТА является лишь международным торговым соглашением в рамках международного права.

Цели НАФТА:

· устранение таможенных и паспортных барьеров и стимулирование движения товаров и услуг между странами-участницами соглашения; 

· создание и поддержание условия для справедливой конкуренции в зоне свободной торговли; 

· привлечение инвестиций в страны-члены соглашения; 

· обеспечение должной и эффективной защиты и охраны прав интеллектуальной собственности; 

· создание действенных механизмов внедрения и использования Соглашения, совместного решения споров и управления; 

· создание базы для будущей трёхсторонней, региональной и международной кооперации в целях расширения и улучшения Соглашения; 

· создание единого континентального рынка. 

Приложение 8 

Марксизм – философское и политическое учение и движение, основанное Карлом Марксом в середине XIX века. Традиционно считается, что большое значение в теории Маркса имеют следующие три положения: учение о прибавочной стоимости, материалистическое понимание истории и теория отчуждения. Философия марксизма находит человека в состоянии отчуждения и основной акцент делает на его освобождении. Однако человек трактуется как «совокупность общественных отношений», поэтому философия марксизма является, прежде всего, философией общества, рассматриваемой в его истории.
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Пацифизм – антивоенное движение, участники которого главным средством предотвращения войн считают осуждение их аморального характера. 
Пацифистский символ

Пацифисты осуждают всякую войну, отрицая саму возможность войн быть правомерными, освободительными и т. п. Они верят в возможность предотвращения войн лишь посредством убеждения и мирных манифестаций.

Первые пацифистские организации возникли в Великобритании и США после наполеоновских войн. К концу 1880-х — началу 1890-х годов пацифистское движение получило широкое распространение. Международные конгрессы пацифистов неоднократно выступали с предложениями запретить войны, осуществить всеобщее разоружение, а споры, возникающие между государствами, разрешать в международных третейских судах.

[с использованием материалов Электронной библиотеки проекта «Вне насилия»].

Люди за этичное обращение с животными (PETA) – организация, защищающая права животных.

Основана в 1980 году как организация некоммерческого характера, деятельность ее многими расценивается как экстремистская.

PETA считает, что животные имеют права и заслуживают того, чтобы их главные интересы были учтены, независимо от того, выгодно ли это людям. Так же как и вы, они способны страдать и стремятся действовать самостоятельно. Следовательно, они не могут просто считаться «нашими» для использования в еде, одежде, развлечениях, экспериментах, или в любых других целях. [Официальный сайт организации – www.peta.org].

Особое внимание PETA уделяет четырём основным областям обращения людей с животными: промышленное сельское хозяйство, вивисекция (тестирование и опыты на животных), рынок одежды, животные в индустрии развлечений. Так же уделяется внимание широкому спектру возможных нарушений прав животных, в том числе рыболовству, боям быков и петушиным боям.

PETA осуществляет свою работу с помощью распространения информации, расследований жестокого обращения с животными, исследований, спасения животных, законодательства, специальных мероприятий, задействования знаменитостей и акций протеста.

Анархизм – политическая философия, заключающая в себе теории и взгляды, которые выступают за ликвидацию любого принудительного управления, например, государства.
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Анархизм — идея о том, что общество может и должно быть организовано без государственного принуждения. Анархизм обычно считают леворадикальной идеологией.

Анархизм — политическая философия, основывающаяся на свободе и имеющая своей целью уничтожение всех типов принуждения и подавления. Анархизм предлагает заменить сотрудничеством индивидов власть, существующую за счёт подавления одних другими и благодаря привилегиям одних по отношению к другим.
Гринпис (англ. Greenpeace — «зелёный мир») – международная общественная природоохранная организация, основанная в Канаде в 1971 году.
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Основная цель — добиться решения глобальных экологических проблем, в том числе путем привлечения к ним внимания общественности и властей.

Гринпис существует только за счёт пожертвований сторонников и принципиально не принимает финансовую помощь от государственных структур, политических партий или бизнеса.

Гринпис известен своими громкими акциями, нацеленными на привлечение внимания СМИ к экологическим проблемам. В 1997 году активисты Гринпис на некоторое время захватили островок Роколл.

[Официальный сайт организации – www.greenpeace.org/international. Сайт волонтёров Гринпис – www.volonter-greenpeace.ru]. 
Изоляционизм – термин, преимущественно используемый для обозначения направления во внешней политике, в основе которого лежит идея невовлечения в дела иных государств, наций, народов, этносов.

Ряд государств проводил политику жесткой самоизоляции что выражалось во всемерном ограничении контактов с другими государствами.
Сексуальные меньшинства – собирательный термин, объединяющий гомосексуалов, бисексуалов, лесбиянок, а также транссексуалов.

Гомосексуалы относительно малочисленны по сравнению с гетеросексуалами, однако выступают в качестве обособленной социальной группы. Так как гомосексуалы являются сексуальным меньшинством, возникают проблемы, связанные с их дискриминацией. Дискриминация была особенно сильна в прошлом, но сохраняется и в настоящее время, особенно в арабских и азиатских странах, государствах с развитой религиозно либо идеологически ориентированной культурой населения.

По мере смягчения отношения к гомосексуалам в обществе, возникло гей-движение, пропагандирующее, по мнению ряда политиков и общественных деятелей, приемлемость гомосексуализма и требующее законодательных мер, которые гарантировали бы им равноправие во всех сферах общественной жизни. Под равноправием понимается отмена наказания за гомосексуализм, отмена положений, определяющих гомосексуализм как патологию, отмена запретов на профессию для гомосексуалов, право на заключение браков между гомосексуалами. Для его обеспечения предлагается установить ответственность за проявления гомофобии.

Профессиональные союзы (профсоюзы) — добровольное общественное объединение граждан, связанных общими интересами по роду их деятельности на производстве, в сфере обслуживания и культуре. Объединение создаётся с целью представительства и защиты социально-трудовых прав и интересов участников.

Профсоюзы возникли в XIX веке в процессе борьбы пролетариата против капиталистической эксплуатации.
Национализм – идеология и политика, базовым принципом которых является тезис о высшей ценности нации и её первичности в государствообразующем процессе. Отличается многообразием течений. Как политическое движение, национализм стремится к защите интересов национальной общности в отношениях с государственной властью.

В своей основе национализм проповедует верность и преданность своей нации, политическую независимость и работу на благо собственного народа, объединение национального самосознания для практической защиты условий жизни нации, её территории проживания, экономических ресурсов и духовных ценностей. Он опирается на национальное чувство, которое родственно патриотизму. Эта идеология стремится к объединению различных слоёв общества, не взирая на противоположные классовые интересы. (Научный коммунизм: словарь). 
Хиппи – молодёжная философия и субкультура, возникшая в США в 1960-х. Первоначально хиппи протестовали против пуританской морали некоторых протестантских церквей, а также пропагандировали стремление вернуться к природной чистоте через свободную любовь и пацифизм. Один из самых известных лозунгов хиппи: «Make love, not war!», что значит «занимайтесь любовью, а не войной!». 

Первое использование слова хиппи зафиксировано в передаче одного из нью-йоркских телеканалов, где этим словом была названа группа молодых людей в майках, джинсах и с длинными волосами, протестующих против вьетнамской войны.
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