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ВВЕДЕНИЕ: ПОСТАНОВКА ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ РАБОТЫ

С годами и десятилетиями Пушкин не отдаляется от нас - он приближается. Необъятна литература о поэте. И всё же «общественная потребность определяет дальнейшее расширение и жанровое обновление… пушкиноведения. Пушкин не только высочайшая вершина литературы, но и высочайшая вершина нравственности, патриотического чувства и уважения к иным народам и культурам»1.

Тема пушкинского окружения была и остаётся одной из важнейших в пушкиноведении. Точно так же, как биография Пушкина неотделима от его творчества и не может изучаться в отрыве от него, личность поэта не может быть правильно понята вне связи с жизнью людей, которые были ему близки и дороги.


Знакомясь с лирикой Пушкина, мы обратили внимание на то, что поэт достаточно часто обращался в своих стихотворениях к конкретным лицам, то есть прибегал к жанру стихотворного послания. Именно этот жанр позволяет, на наш взгляд, глубже понять и почувствовать и пушкинскую лирику, и личность самого поэта.


К кому же обращался Александр Сергеевич в своих произведениях?

Что это за люди? Мы решили провести исследование лирических посланий поэта и составить каталог «Адресаты лирики Пушкина», содержащий в себе хотя бы краткие сведения обо всех людях, которым посвящал Пушкин свои стихи, чьи портреты дошли до наших дней.


Такой каталог, по нашему мнению, может в качестве наглядного пособия оказать большую помощь при изучении творчества А. С. Пушкина.

В ходе исследования решались следующие задачи:

-
познакомиться с литературой, рассказывающей об окружении Пушкина;

-
выявить все стихотворные послания, написанные поэтом;

-
определить круг лиц, которым посвящено наибольшее количество лирических произведений;

-
установить, в какие годы и почему Пушкин чаще обращался к жанру послания;

-
познакомиться с биографиями адресатов;

· систематизировать сведения о лицах, которым поэт посвящал стихотворения.

ПУШКИНОВЕДЕНИЕ О ЛЮДЯХ, ОКРУЖАВШИХ ПОЭТА

Как уже было сказано выше, тема пушкинского окружения была и остаётся одной из важнейших. Свою книгу, посвящённую биографии поэта, Ю.М. Лотман начинает с утверждения: «В редкую эпоху личная судьба человека была так тесно связана с историческими событиями - судьбами государств и народов, - как в годы жизни Пушкина»1. Действительно, только подробно знакомясь с окружением поэта, можно ощутить особую сложность, политическую и социальную противоречивость времени, в котором жили Пушкин и его друзья.

На основе богатого фактического материала Лотман рассказывает о жизни великого русского поэта. Обстоятельно характеризуется личность Пушкина, его душевный склад. Хорошо показана политическая, общественная, культурная жизнь эпохи, в которую жил и творил Александр Сергеевич, его окружение.

Дополнительную информацию о жизни А. С. Пушкина можно найти в пособии для учителей средней школы, составленном М. М. Калаушиным2 в «Пушкинском календаре» Т. К. Галушко3, в книге для учащихся Колокольцева Е.Н.4 С основными вехами жизни и творчества поэта также знакомит «Пушкинская энциклопедия»5; Живой облик поэта и его современников воскрешают портреты, картины, рисунки русских художников  XIX и XX столетий.

В исследовании нам очень помог двухтомник «Друзья Пушкина»6, в котором собраны документы и материалы, характеризующие отношения А. С. Пушкина с тридцатью его близкими друзьями. В отрывках из писем, мемуаров, дневников здесь передаётся атмосфера трудной и прекрасной жизни великого поэта и тех людей, которые были ему близки и дороги. Все подборки материалов предваряются биографическими очерками о друзьях поэта: Давыдове, Баратынском, Алексееве, Плетнёве, Данзаи и др.
Интересна работа В. В. Григоренко7. А историко-краеведческий очерк, написанный научным сотрудником Литературного музея Института русской литературы (Пушкинского дома) Л. В. Тимофеевым, рассказывает об одном из значительных центров русской культуры первой половины XIX века - кружке А. Н. Оленина, человека, «знакомством, дружбой и родством» связанного со многими выдающимися писателями, архитекторами, музыкантами, будущими декабристами.

О первом лицейском выпуске, о юном Пушкине и его друзьях, о том, сколь прекрасно, могущественно чувство дружбы, товарищества, повествуется в книге «Прекрасен наш союз…»1. 

Важными для нашей работы оказались краткие очерки о родных, друзьях, знакомых великого поэта, о тех, с кем он общался, кто окружал его, написанные Л. А. Черейским2,  «Портреты кистью и пером» Соколова В. Д.3, представившего «столпов» России первой трети XIX века и крепостных крестьян, блестящих офицеров и мелких чиновников, светских красавиц и безвестных литераторов - родных, друзей, знакомых, врагов поэта, чьи портреты дошли до наших дней. П. К.Губер обращает наше внимание на женщин, которым великий поэт во многом был обязан творческим вдохновением4. 

Мы обратились также к книгам, посвященным отдельным лицам из окружения Александра Сергеевича. Так, материал для осмысления образа жены поэта, для характеристики обстановки в доме Пушкиных содержится в работах Н. М. Ободовской, М. А. Дементьева5 и М. Д. Беляева6. А лучше понять личность Василия Львовича Пушкина, дяди поэта, нам помогла статья Н. И. Михайлова7. 

Сведения об отдельных адресатах мы смогли обнаружить лишь в энциклопедических словарях. 

СТИХОТВОРНЫЕ ПОСЛАНИЯ 

А.С. ПУШКИНА И ИХ АДРЕСАТЫ

Познакомившись с литературой, рассказывающей об окружении А. С. Пушкина, мы начали своё исследование с изучения лирики поэта.

В основе лирики лежат настроение, переживание, чувства поэта, связанные с различными жизненными впечатлениями. Высокая эмоциональность лирического произведения требует стихотворного выражения, так как стихи наиболее полно передают душевное состояние человека, тончайшие оттенки его переживаний.

Традиционно в лирике выделяют следующие основные жанры: ода – торжественное стихотворение, воспевающее чьи-либо достоинства; элегия – грустное размышление; послание – стихотворение, адресованное кому-либо; эпиграмма – сатирическое стихотворение, обращённое к определённому лицу1.

Мы просмотрели все стихотворения А. С. Пушкина, напечатанные в I и II томах Полного собрания сочинений2, и выбрали послания, то есть стихи, адресованные конкретным лицам. Всего было обнаружено 244 послания.

Кому адресованы эти произведения, можно увидеть на диаграмме (рис. 1).
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Рис.1. Адресаты лирики А.С. Пушкина:

1 группа – друзья, лицейские товарищи, родственники;

2 группа – исторические личности, военнослужащие, церковнослужители;

3 группа – адресаты любовной лирики;

4 группа – крепостные;

5 группа – театральные деятели, художники, скульпторы;

6 группа – поэты , издатели, критики

Как показало исследование, больше всего в своих посланиях Пушкин обращался к друзьям и близким. Им посвящено 85 посланий, что составляет 36% от общего количества. И это не случайно. Среди высоких и прекрасных талантов, которыми столь щедро был наделён Пушкин, есть один, особый – талант дружбы. Отношения Пушкина с людьми, близкими ему по душе и мысли, запечатлённые в его стихах, остаются и сегодня прекрасным образцом человеческих отношений, верности, преданности и постоянства. Жизнь сталкивала поэта с самыми разными людьми: поэтами и писателями, с учёными и прославленными воинами, с выдающимися мыслителями, актёрами, художниками, музыкантами. И среди всех этих разных людей Пушкин находил друзей, одних – на всю жизнь, других – на краткие  мгновения.

Стихотворения, посвящённые друзьям и близким, полны трогательной доверчивости, признания, благодарности. Это обращения к Антону Антоновичу Дельвигу и Ивану Ивановичу Пущину, Василию Андреевичу Жуковскому и Вильгельму Карловичу Кюхельбекеру, Петру Яковлевичу Чаадаеву и Алексею Николаевичу Вульфу, Николаю Дмитриевичу Киселеву и Петру Андреевичу Вяземскому. Приведем для примера лишь отдельные произведения.

	Когда, к мечтательному миру

Стремясь возвышенной душой,

Ты держишь на коленях лиру

Нетерпеливою рукой;

Когда сменяются виденья

Перед тобой в волшебной мгле,

И быстрый холод вдохновенья

Власы подъемлет на челе,-

Ты прав творишь ты для немногих,

Не для завистливых судей,

Не для сбирателей убогих

Чужих суждений и вестей,

Но для друзей таланта строгих,

Священной истины друзей.

Не всякого полюбит счастье,

Не все родились для венцов,

Блажен, кто знает сладострастье

Высоких мыслей и стихов!

Кто наслаждение прекрасным

В прекрасный получил удел

И твой восторг уразумел

Восторгом пламенным и ясным.

1818 «Жуковскому»
	Судьба свои дары явить желала в нем,

В счастливом баловне соединив ошибкой

Богатство, знатный род- с возвышенным умом

И простодушие с язвительной улыбкой.

1818 «К портрету Вяземского»

	
	

	
	

	Любви, надежды, тихой славы

Недолго нежил нас обман,

Исчезли юные забавы,

Как сон, как утренний туман:

Но внас горит еще желанье,

Под гнетом власти роковой

Нетерпеливою душой

Отчизны внемлем призыванье.

Мы ждем с томленьем упованья

Минуты вольности святой,

Как ждет любовник молодой

Минуты верного свиданья.

Пока свободою горим,

пока сердца для чести живы,

Мой друг, отчизне посвятим

Души прекрасные порывы!

Товарищ, верь: взойдет она,

Звезда пленительного счастья,

Россия вспрянет тот сна,

И на обломках самовластья

Напишут наши имена!

1818 «К Чаадаеву»
	Сия пустынная страна

Священна для души поэта:

Она Державиным воспета

И славой русскою полна.

Еще доныне тень Назона

Дунайских ищет берегов;

Она летит на сладкий зов

Питомцев муз и Аполлона,

И с нею часто при луне

Брожу вдоль берега крутого;

Но, друг, обнять милее мне

В тебе Овидия живого.

1822   «Баратынскому из Бессарабии


Следующую большую группу составляют стихотворения, адресованные женщинам. Их найдено 61, что составляет 25% от всех посланий. Любовная лирика занимает в творчестве Пушкина видное место. В ней царят искренность, благородство, восторг, восхищение. Увлечение прекрасными женщинами вселяло в поэта вдохновение, рождало прекрасные строки.


Зимою 1829-1830 года, проживая в Москве, Пушкин часто бывал в гостеприимном доме Ушаковых и ухаживал в виде шутки за их взрослыми дочерьми Екатериной и Елизаветой. В это время Пушкин возобновил попытки добиться руки Н. Н. Гончаровой и на сей раз имел больше надежды на успех. Возвращаясь мыслью к своему романтическому прошлому, он набросал в альбоме Елизаветы Николаевны Ушаковой длинный список женщин, которых любил в былые годы. Этот список получил название Дон-Жуанского списка1.


Практически всем красавицам, которых упоминал поэт в альбоме Ушаковой, он посвятил стихи.

К "милой Бакуниной", предмету юношеского увлечения Пушкина, обращены многие стихотворения и элегии 1815-1817 годов.

…О милая, повсюду ты со мною:

Но я уныл и втайне я грущу.

Блестнёт ли день за синею горою,

Взойдёт ли ночь с осеннею луною -

Я всё тебя, прелестный друг, ищу;

Засну ли я, лишь о тебе мечтаю, -

Одну тебя в неверном вижу сне;

Задумаюсь - невольно призываю;

Заслушаюсь - твой голос слышен мне.

Рассеянный сижу между друзьями,

Невнятен мне их шумный разговор,

Гляжу на них недвижными глазами,

Не узнаёт уж их мой хладный взор!

"Разлука" (1816)

Всё в жертву памяти твоей:

И голос лиры вдохновенной,

И слёзы девы воспалённой,

И трепет ревности моей,

И славы блеск, и мрак изгнанья,

И светлых мыслей красота,

И мщенье, бурная мечта

Ожесточённого страданья.

(1825)

А.П. Керн. Встреча с Керн в годы михаиловского заточения, в "печальной деревенской глуши", произвела, по признанию Пушкина, " впечатление… глубокое и мучительное". Этой встрече мы обязаны одним из лучших лирических творений поэта.

Я помню чудное мгновенье:

Передо мной явилась ты,

Как мимолётное виденье,

Как гений чистой красоты.

В томленьях грусти безнадёжной,

В тревогах шумной суеты,

Звучал мне долго голос нежный

И снились милые черты.

Шли годы. Бурь порыв мятежный

Рассеял прежние мечты,

И я забыл твой голос нежный,

Твои небесные черты.

В глуши, во мраке заточенья

Тянулись тихо дни мои

Без божества, без вдохновенья,

Без слёз, без жизни, без любви.

Душе настало пробужденье:

И вот опять явилась ты,

Как мимолётное виденье,

Как гений чистой красоты.

И сердце бьётся в упоенье,

И для него воскресли вновь

И божество, и вдохновенье,

И жизнь, и слёзы, и любовь.

Н. Н Пушкина - жена поэта, урождённая Гончарова. Впервые Пушкин увидел её зимой 1828 года на одном из московских балов. История сватовства поэта, весь предсвадебный период наполненный неуверенностью, сомнениями, тревогой. "Чёрт меня догадал бредить о счастии, как будто я для него создан", - с горечью писал Пушкин другу. А через несколько дней после свадьбы поэт признавался: "Я женат - и счастлив…Это состояние для меня так ново, что, кажется, я переродился". Пушкин глубоко и нежно любил Наталью Николаевну. "Гляделась ли ты в зеркало, и уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете - а душу твою люблю я ещё более твоего лица". К жене обращено и одно из последних пушкинских стихотворений, сокровенное и горькое признание: "Пора, мой друг, пора…" Её он считал своей мадонной.

Не множеством картин старинных мастеров

Украсить я всегда желал свою обитель,

Чтоб суеверно им дивился посетитель,

Внимая важному сужденью знатоков.

В простом углу моём, средь медленных трудов,

Одной картины я желал быть вечно зритель,

Одной: чтоб на меня с холста, как с облаков,

Пречистая и наш божественный спаситель -

Она с величием, он с разумом в очах -

Взирали, кроткие, во славе и в лучах,

Одни, без ангелов, под пальмою Сиона.

Исполнились мои желания. Творец

Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна

Чистейшей прелести чистейший образец.

"Мадонна" (1830)

50 (20%) посланий посвящено издателям, критикам, литераторам, ведь именно с ними Пушкину приходилось много общаться в силу своей творческой деятельности. Здесь и послание Н. В. Всеволожскому («Всеволожскому», 1819), учредителю общества Зелёной Лампы,  и обращение к критически воспринявшему романтизм Пушкина М. А. Дмитриеву. Среди адресатов можно также назвать Карамзина («На Карамзина», 1818), Катенина («Ответ Катенину»,1827),Гнедича(«Из письма к Гнедичу», 1821) и др.


Живо интересуясь историей России, положением в стране, будучи истинным патриотом, Пушкин гордился и теми людьми, которые приносили славу Родине. Поэтому 37 (15%) посланий обращено к выдающимся историческим личностям, например: М. И. Кутузову  (« Перед гробницею святой», 1831), М. Б. Барклаю-де-Толли («Полководец», 1835). В отличие от этих стихов, послание Аракчееву и Николаю I звучат сатирически.

	Всей России притеснитель,

Губернаторов мучитель

И Совета он учитель,

А царю он - друг и брат.

Полон злобы, полон мести,

Без ума, без чувств, без чести,

Кто ж он? Преданный без лести,

< - - - > грошевой солдат.

«На Аракчеева» (1820)
	Воспитанный под барабаном,

Наш царь лихим был капитаном:

Под Австерлицем он бежал,

В двенадцатом году дрожал,

Зато был фрунтовой профессор!

Но фрунт герою надоел -

Теперь коллежский он асессор

По части иностранных дел!

«На Александра I» (1825)


А послание Пушкина адмиралу Николаю Семёновичу Мордвинову вызвано одним из двух замечательных по смелости поступков этого государственного деятеля. В дни суда над декабристами Мордвинов не подписался под смертным приговором и высказался против смертной казни, подав мотивированное особое мнение.

Под хладом старости угрюмо угасал

Единый из седых орлов Екатерины.

В крылах отяжелев, он небо забывал

И Пинда острые вершины.

В то время ты вставал: твой луч его согрел,

Он поднял к небесам и крылья и зеницы

И с шумной радостью взыграл и полетел

Во стретенье твоей денницы.

Мордвинов, не вотще Петров тебя любил,

Тобой гордится он и на брегах Коцита:

Ты лиру оправдал, ты ввек не изменил

Надеждам вещего пиита.

Как славно ты сдержал пророчество его!

Сияя доблестью, и славой, и наукой,

В советах недвижим у места своего,

Стоишь ты, новый Долгорукой.

Так, в пенистый поток с вершины гор скатясь,

Стоит седой утёс, вотще брега трепещут,

Вотще грохочет гром и волны, вкруг мутясь,

И увиваются и плещут.

Один, на рамена поднявши мощный труд,

Ты зорко бодрствуешь над царскою казною,

Вдовицы бедный лепт и дань сибирских руд

Равно священны пред тобою.

«Мордовину» (1826)

Оставшиеся 8 (3%) посланий обращены к театральным деятелям, удожникам, скульпторам (Кипренскому, Дау, Брюллову, Орловскому и др.)


3 (1%) стихотворения посвящены крепостным: горничной Наташе и няне Арине Радионовне Яковлевой.

Подруга дней моих суровых,

Голубка дряхлая моя!

Одна в глуши лесов сосновых

Давно, давно ты ждёшь меня.

Ты под окном своей светлицы

Горюешь, будто на часах,

И медлят поминутно спицы

В твоих наморщенных руках.

Глядишь в забытые вороты

На чёрный отдалённый путь;

Тоска, предчувствия, заботы

Теснят твою всечасно грудь…

То чудится тебе…

«Няне» (1826)

«УЖЕЛИ ИХ ЗАБУДУ, ДРУЗЕЙ ДУШИ МОЕЙ…»

В ходе исследования было выявлено 140 адресатов пушкинских посланий. Среди них можно выделить тех, к кому поэт обращался чаще всего (см. таблицу 1)

Таблица 1

Адресаты, которым посвящено наибольшее количество произведений

	Адресат
	Количество посвящённых

ему посланий

	Пётр Андреевич Вяземский
	13

	Антон Антонович Дельвиг
	7

	Иван Иванович Пущин
	6

	Василий Андреевич Жуковский
	6

	Василий Львович Пушкин
	5

	Анна Алексеевна Оленина
	5

	Воронцова Елизавета Ксаверьевна
	5

	Давыдов Денис Васильевич
	5

	Надеждин Николай Николаевич
	5


Почему именно этим людям Пушкин писал вновь и вновь? На биографиях некоторых остановимся подробнее.

Пётр Андреевич Вяземский

В пушкинском окружении Вяземский занимает одно из самых важных мест. Пётр Андреевич был сыном русского аристократа, представителя старинного рода князя Андрея Ивановича Вяземского (из Рюриковичей) – высокообразованного и свободолюбивого для своего времени человека, личного знакомого французских энциклопедистов и ирландской дворянки, урождённой О’Рейли.  В1795 году Андрей Иванович купил под Москвой имение Остафьево, где построил просторный, в 40 комнат дом в классическом стиле, ставший на протяжении  многих десятилетий излюбленным пристанищем его сына-поэта. Здесь бывали Пушкин  и Жуковский, Денис Давыдов и Баратынский, Кюхельбекер и Мицкевич. 12 лет прожил в Остафьево, трудясь над  «историей государства Российского», Карамзин. Ненависть к деспотизму была выражена в его стихах и письмах, первой половины 20-х годов с большой силой и публицистической страстью. Поэтические создания молодого Вяземского, которым и думать нечего было пробиться через цензуру, ходили в списках, пользовались большой популярностью и, несомненно, были элементом декабристской литературы. Больше 20 лет продолжались самые тесные контакты Пушкина и Вяземского. Были общность взглядов, горячие споры, литературные несогласия, политические расхождения, но не было ни равнодушия, ни сколько-нибудь длительного взаимного охлаждения. И всё же  душевного тепла, простоты чувств, которые глубже любых литературных симпатий и антипатий, в отношении Вяземского к Пушкину не доставало. Вяземский одним из первых понял подлинный масштаб дарования Пушкина. Уже «Воспоминания в Царском Селе» поразили его. Но идеалистического согласия между ними не было, они спорили «до упаду, до охриплости». Пушкин был для Вяземского высшим судьёй в литературе. Мало кто написал о смерти Пушкина столько писем, собрал столько материалов «из первых рук» о преддуэльных и предсмертных днях Пушкина как Вяземский.

Антон Антонович Дельвиг


Жизнь Дельвига была недолгой и небогатой внешними событиями. Он происходил из древнего немецкого рода – предки поэта были членами воинствующего ордена рыцарей-меченосцев. Отец поэта был военным на русской службе, не в очень больших чинах, и служил преимущественно в провинции. Мать – русская, из обедневшей дворянской семьи. Антон Антонович родился в Москве 6 августа 1798 года. Родным языком будущего поэта был русский – немецкий он стал изучать только в Лицее, куда поступил в 1811 году вместе с Пушкиным, Пущиным, Кюхельбекером. Из стихотворений, написанных Дельвигом в лицейские годы, особого внимания заслуживают, прежде всего, стихи на античные темы, а также стихи, посвященные теме дружбы. Дружбу с Пушкиным Дельвиг свято сохранял всю жизнь. Он принадлежал к тем людям, которые для друзей способны сделать больше, чем для самого себя. Немало вдохновенных строк посвятил Дельвиг своим лицейским друзьям. Дельвиг и его друзья часто собирались в салоне Софьи Дмитриевны Пономаревой, жизнерадостной красавицы, жены состоятельного хлебосола из купеческого сословия. В то время как жизнь Дельвига текла относительно в спокойном русле, Пушкин успел пережить не одну бурю: «далёкие странствия,  клевету, измену, заточение в Михайловском. В начале 1825 года Дельвиг посетил своего друга, эта встреча запечатлена в следующих пушкинских строках:

С младенчества дух песен в нас горел,

И дивное волненье мы познали,

С младенчества две музы к нам слетали,

И сладок был их лаской наш удел;

Но я любил уже рукоплесканья,

Ты, гордый, пел для муз и для души,

Свой дар как жизнь я тратил без вниманья,

Ты гений свой воспитывал в тиши.

К концу 1829 года относится пушкинский замысел издания периодического органа. С 1 января 1830 года раз в пять дней начинает выходить «Литературная газета», издаваемая бароном Дельвигом. Дельвиг умер 14 января 1831 года. Смерть его потрясла Пушкина, спустя неделю писавшего Плетнёву: «Грустно, тоска. Вот первая смерть, мною оплаканная. Карамзин под конец был мне чужд, я глубоко сожалел о нём, как русский, но никто на свете не был мне ближе Дельвига. Изо всех связей детства он один оставался на виду – около него собиралась наша бедная кучка. Без него мы точно осиротели».

Иван Иванович Пущин


Лицейское братство – самая светлая глава биографии Пушкина. Дружба с Пущиным оставила в его жизни неизгладимый след. В 1826 году он написал о Пущине: «Мой первый друг, мой друг бесценный», как пишут и думают о первой незабываемой любви. Такие, как Пущин, воистину редкие: они ничего не хотят для себя и умеют не бравировать этим. Небывалое хладнокровие и острый ум Пущина сбивали с толку членов Следственного комитета по делам декабристов. 31 год провёл Иван Иванович в тюрьме, на каторге, в ссылке, а когда воротился, все, кто способен был видеть, заметили, что духом он нисколько не постарел, ничем не поступился, ни перед какой бедой не опустил голову, ни на ноту не  потерял прежней доброты и остроты ума. В семье генерал-лейтенанта, генерал - интенданта флота, а потом сенатора Ивана Петровича Пущина и Анастасии Ивановны было 12 детей. Старый адмирал, дед Пущина, Пётр Иванович в1811 году самолично определил внука в Лицей. Учился Пущин прекрасно. В литературных журналах, чаще всего юмористических, Пущин почти не участвовал, но одним из первых поместил свои переводы в настоящем журнале – «Вестник Европы». С особенным вниманием слушал Пущин курс естественного права. В числе немногих лицеистов Пущин был выпущен не в статскую, а в военную службу – офицером в гвардию. Он  для лицеистов был живым олицетворением справедливости, правды и высокого ума. Карьера его ждала скорая и надёжная. За 5 лет службы конногвардеец Пущин дважды повышался в чинах, был на отличном счету и радовал отца-сенатора. Между тем в нём кипела духовная работа, которая сделала И. И. Пущина одним из руководителей декабристов. Немалую пользу принёс он ещё в гвардии, исповедуя и распространяя дух свободолюбия и антианархизма. Потом Пущин подал в отставку и заявил, что собирается служить квартальным надзирателем.

Василий Андреевич Жуковский


Жуковского и Пушкина объединяло высокое отношение к своему поэтическому призванию. К этому добавлялась и самоотверженная забота старшего поэта о младшем. Когда В. Г Белинский сказал: "Без Жуковского мы не имели бы Пушкина", он имел в виду преемственность литературной традиции. Но эти слова можно отнести и к личной судьбе поэтов, ибо всегда, когда неугомонная судьба грозила Пушкину, на выручку приходил Жуковский. Василий Андреевич Жуковский родился в селе Мишенском Белёвского уезда. Отцом его был богатый помещик, матерью - турчанка, наречённая уже в России, при крещении Елизаветой. Будущий поэт учился в Благородном пансионате при Московском университете. Ему довелось служить в действующей армии. А его патриотические стихотворения "Певец во стане русских воинов" и "Императору Александру" привели к тому, что Жуковский был приближен ко двору. Своё пребывание при дворе Жуковский использовал для бесконечных ходатайств за друзей, попавших в беду, в том числе за Пушкина.

Пушкин Василий Львович


Дядя поэта - сам поэт, автор поэмы "Опасный сосед" (1811) и сборника стихотворений (1822), отставной гвардии поручик. Хорошо образованный, остроумный и находчивый, он вёл весёлую светскую жизнь, блистал в салонах и славился своими экспромтами и каламбурами. По словам отца, Пушкин в детстве слушал стихи его дяди. Летом 1811 года Василий Львович выехал со своим племянником из Москвы в Петербург для определения его в Царскосельский Лицей. Одним из первых он был его наставником в литературных занятиях. Был участником литературного общества "Арзамас" и носил шутливый титул "староста"  и прозвище "Вот  (Я вас)". К литературной деятельности В.Л. Пушкина и к нему самому племянник относился с добродушной иронией. Это нашло отражение и в посланиях к дяде. В сентябре 1826 года Пушкин приехал в Москву и после аудиенции у Николая I тотчас поехал к дяде. Прошло 10 лет после их последней встречи в  Лицее. Перед поэтом оказался больной и жалкий старик. Пушкин не забывал дядю и в свои последующие приезды в Москву постоянно навещал его. До последнего дня В. Л. Пушкин не переставал интересоваться литературой. Пушкин был при нём в часы его кончины и написал П. А. Плетнёву в сентябре 1830 года: "Бедный дядя Василий!…"

Оленина Анна Алексеевна

В мае 1828 года были написаны самые прекрасные, исключавшие всякое притворство стихи, внушенные Пушкину Анной Алексеевной Олениной: в начале мая "Её глаза"; 9 мая - "Увы! Язык любви болтливый"; в тот же день после поездки в Кронштадт вместе с Олениной , - To Dawe, ESQr; 23 мая - "Ты и Вы". Как нередко бывало с Пушкиным, самые серьёзные переживания и творческие труда не мешали ему весело проводить время в Приютино, ухаживая за Олениной и беседуя со своими друзьями. В первых числах июня Пушкин услышал у Олениной привезённую с Кавказа А. С. Грибоедовым и обработанную М. И. Глинкой грузинскую мелодию Анна Алексеевна, как показалось Пушкину, прекрасно пела её. Тогда, 12 -ого июня, было создано изумительное стихотворение "Не пой, красавица, при мне". Можно, конечно, обратить внимание на то, что Пушкин вспоминает в нём черты другой "далёкой, бедной девы", но всё же эти стихи, без сомнения, обращены и к Олениной. Между прочим, она и в самом деле , была очень музыкальна и даже пыталась сочинять музыку - например, к думе К. Ф. Рылеева "Смерть Ермака". Вдобавок она и вправду была красавица и умница, хотя и отличалась несомненной склонностью к самолюбованию. На полях рукописи Пушкина той поры постоянно встречается имя Олениной: по-русски, по-французски. Пушкин  и в самом деле скоро сделал предложение, но мать Олениной Елизавета Марковна решительно и резко ему отказала. Вмешались политические причины: началось следствие о "Гаврилиаде". Были и другие мотивы. Она была не настолько влюблена в Пушкина, чтобы идти наперекор семье. Отказ Олениных оказался болезненным ударом для самолюбия поэта


Итак, мы видим, что А. С. Пушкин не случайно чаще всех обращался в своих стихотворных посланиях к указанным адресатам


Вяземский занимает в пушкинском окружении одно из самых важных мест, ведь именно Пётр Андреевич одним из первых понял подлинный масштаб дарования Пушкина.


Дружбу со своими лицейскими товарищами Дельвигом и Пущиным Пушкин свято сохранил на всю жизнь. Они принадлежали к тем людям, которые для друзей способны сделать больше, чем для самих себя.

Жуковского и Пушкина объединяло высокое отношение к своему поэтическому призванию и самоотверженная забота старшего поэта о младшем. 


Дядя Василий Львович оказал огромное влияние на формирование таланта Александра Сергеевича. А Анна Алексеевна Оленина своей красотой и музыкальностью вдохновила поэта на прекрасные стихи.

СВЯЗЬ КОЛИЧЕСТВА ПОСЛАНИЙ 

С СОБЫТИЯМИ В ЖИЗНИ ПУШКИНА

Изучая пушкинские стихотворные послания, мы обратили внимание, что в одни годы поэт часто обращался к этому жанру, а в другие - редко или не обращался вовсе.


Графическая зависимость количества написанных стихотворных посланий от года их создания представлена на рисунке 2.

График свидетельствует о том, что в 1816 году А. С. Пушкин написал 13 стихотворных посланий (больше, чем в предыдущие годы). Это объясняется тем, что Александр Сергеевич завершал учёбу в Лицее. Послания этого периода обращены к лицейским друзьям и одухотворены культом дружбы и верности юношеским заветам. В это время также написано обращение к дяде Василию Львовичу Пушкину, когда юный поэт колебался в выборе между гражданской и военной службы.
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Рис.2. Графическая зависимость количества написанных стихотворных посланий 

от года их создания

Что восхитительней, живей

Войны, сражений и пожаров,

Кровавых и пустых полей,

Бивака, рыцарских ударов?

И что завидней кратких дней

Не слишком мудрых усачей,

Но сердцем истинных гусаров?

Они живут в своих шатрах,

Вдали забав, и нег, и граций,

Как жил бессмертный трус Гораций

В тибурских сумрачных лесах;

Не знают света принужденья,

Не ведают, что скука, страх;

Дают обеды и сраженья,

Поют и рубятся в боях.

Счастлив, кто мил и страшен миру;

О ком за песни, за дела

Гремит правдивая хвала;

Кто славил Марса и Темиру

И бранную повесил лиру

Меж верной сабли и седла!

«В.Л. Пушкину» (1817)

Наибольшее количество посланий (31) создано А.С. Пушкиным в 1819 году. И это не случайно. После окончания лицея в 1817 году начинается петербургский период. Пушкин определен в коллегию иностранных дел. Служба мало интересует поэта, зато круг его петербургских знакомств быстро растет. Александр принимает участие в заседаниях «Арзамаса», в 1819 году вступает в члены литературно-театрального сообщества «Зеленая  лампа», которым руководил «Союз благоденствия». Пушкин связан тесными дружескими узами со многими членами декабристских обществ. Он часто бывает в доме Олениных, где собираются Жуковский, Крылов, Кипренский. Посещает Никиту Михайловича Муравьева, у которого до семидесяти человек гостей, по словам современников, садились за стол и с жаром спорили о судьбе народа, судьбе России, критиковали правительство, Аракчеева. 


В раздумьях о судьбе России, русской поэзии, русского литературного языка рождались новые замечательные произведения. Большинство посланий 1819 года посвящено членам «Зеленой лампы»: Никите  Всеволожскому, Василию Энгельгардту, Михаилу Щербинину, Якову Толстому. Несколько раз Пушкин обращается к Жуковскому. («Записки к Жуковскому», 1819)


 Но над головою Пушкина уже сгустились тучи. В середине апреля 1820 года его вызывают в канцелярию генерал-губернатора Петербурга графа Милорадовича. Александр I не намерен прощать вольнодумца. Поэту грозит ссылка в Сибирь или на Соловки. Друзья пытаются спасти Пушкина и добиваются смягчения приговора. Пушкина отправляют служить на юг России. В конце мая 1820 года семья генерала Раевского застает больного поэта в Екатеринославе. Видимо, эти обстоятельства послужили причиной тому, что в 1820 году Пушкин не обращался к жанру посланий.

Далее поэт вместе с семьей генерала Раевского попадает на Кавказ и в Крым, где познакомится с новой поэзией, посетит замечательные места, получит неизгладимые впечатления. Об этом он напишет своим друзьям в 1821-1823 годах из Кишинева.

В1825 году Пушкин вновь активно начинает писать послания (27). В это время поэт находился в ссылке в Михайловском. Одиночество поэта Пушкина скрашивала Арина Родионовна. Не случайно одно из посланий обращено к ней. Именно здесь, в деревенском уединении, где ничто не отвлекало, не мешала светская суета, Пушкин осознал себя профессиональным поэтом, для которого литература – самое серьезное дело жизни. Здесь им создано более ста художественных произведений.


В нескольких верстах от Михайловского располагалось село Тригорское, имение Прасковьи Александровны Осиповой. Пушкин подружился с ее дочерьми и сыном, которых сделал адресатами своей лирики. Здесь же произошла вторая встреча с Анной Петровной Керн. В 1825 году вышел в свет сборник «Стихотворения Александра Пушкина». Друзья спешили поздравить поэта, а он сочинил для них ответные стихи. Так появились послания Пущину, Дельвигу, Жуковскому.

Особое влияние на Пушкина оказали события 14 декабря 1825 года и приговор декабристам. Это тоже способствовало увеличению количества стихотворных посланий в 1825 году.

В декабре 1828 года Пушкин живет в Москве и встречает здесь юную красавицу Наталью Николаевну Гончарову, делает ей предложение, но получает отказ. Позднее поэт все-таки добьется руки своей возлюбленной.

По всей вероятности, именно любовь к Наталье Николаевне послужила причиной создания в 1828 году 19 посланий, среди которых можно встретить и любовные обращения, и попытки поделиться своими чувствами с друзьями.

В последний период жизни Пушкина одолевают заботы. Он принял предложение царя поступить на службу при дворе, но удовлетворения от этой службы не получил. Придворное звание, обязывавшее его являться на все церемонии, мешало творческому уединению, работе. Семейные заботы возрастали, появились дети. Зная, как поэт оберегает свой дом, свою честь, светские враги избрали именно его личную жизнь для своих козней, стараясь уязвить достоинство поэта.

Все вело к тому, что Пушкин реже и реже обращался к жанру посланий.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проанализировав лирические послания А.С. Пушкина, а также литературу, посвященную окружению поэта, мы пришли к выводу, что среди высоких и прекрасных талантов, которым столь щедро был наделен Пушкин, есть один, особый талант дружбы. Поэт достаточно часто обращался к жанру лирического послания, наиболее полно передающего душевное состояние человека, тончайшие оттенки его переживаний. 

В ходе исследования были выявлены 244 стихотворных послания, написанные в разные годы и обращенные к 140 адресатам. 85 посланий (36%) адресовано друзьям, близким и родным. Следующую большую группу составляют стихотворения, относящиеся к любовной лирике (61 послание; 25%). 50 (20%) произведений посвящено издателям, критикам, литераторам, с которыми Пушкину приходилось общаться в силу своей творческой деятельности. 37 (15%) посланий обращено к выдающимся историческим личностям; 8 (3%) – к театральным деятелям, художникам, скульпторам; 3 (1%) – к крепостным.

Был также рассмотрен круг лиц, которым посвящено наибольшее количество лирических посланий. Здесь мы выделили Петра Андреевича Вяземского (13 посланий), Антона Антоновича Дельвига (7 посланий), Ивана Ивановича Пущина (6 посланий), Василия Андреевича Жуковского (6 посланий), Василия Львовича Пушкина (5 посланий), Анну Алексеевну Оленину (5 посланий), Елизавету Ксаверьевну Воронцову (5 посланий), Дениса Васильевича Давыдова (5 посланий) и Николай Николаевича Надеждина (5 посланий).

Как показало исследование, чаще всего к жанру послания поэт обращался в 1816 году (13 стихотворений), 1819 году (31 стихотворение), в 1825 году (27 стихотворений), в 1828 году (19 стихотворений), а в 1820 году не писал посланий вовсе, что было связано с рядом объективных причин, рассмотренных нами в работе.

Систематизировав сведения о лицах, которым Александр Сергеевич посвящал свои стихи, мы предприняли попытку создания каталога «Адресаты лирики Пушкина» (см. ПРИЛОЖЕНИЕ), который рекомендуем использовать как наглядное пособие при изучении творчества поэта.
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